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Ο Μητσοτάκης ανεβάζει 
στροφές ενόψει 
του 2027: 
Περιοδείες, 
απολογισμός έργου και 
στόχος η αυτοδυναμία
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Τι δοκιμάζουν οι Ένοπλες Δυνάμεις και 
πώς αλλάζουν οι ισορροπίες στο Αιγαίο

12ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ
ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ
Στο ΠΑΣΟΚ 
για τα δωρεάν 
ΜΜΜ σε νέους: 
«Ωραία τα "δωρεάν", 
αλλά μπορούμε 
να δούμε τον 
λογαριασμό;» 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ
ΣΥΜΜΑΧΙΑ 

Το East Med Energy Center ανοίγει ένα 
νέο κεφάλαιο στρατηγικής συνεργασίας 
στην Ανατολική Μεσόγειο.

ΜΕ ΤΗ ΣΦΡΑΓΙΔΑ 
ΤΗΣ ΚΙΜΠΕΡΛΙ

ΗΠΑ – ΕΛΛΑΔΑΣ – ΚΥΠΡΟΥ – ΙΣΡΑΗΛ 

από το Σωτήρη 
Σκουλούδη

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ 
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Ο 
πρωθυπουργός έχει ήδη στείλει 
μήνυμα στα στελέχη της Νέας Δη-

μοκρατίας για ενεργοποίηση και 
επαφή με τη βάση, υπογραμμίζο-

ντας πως ο δρόμος μέχρι τις κάλ-

πες είναι μεγάλος, αλλά «κάθε μέρα μετράει».
Κεντρικός στόχος της κυβερνητικής στρατηγι-
κής είναι να παρουσιαστεί η οικονομική ανάπτυ-

ξη ως κάτι που φτάνει στην καθημερινότητα των 
πολιτών, με την εφαρμογή της «Ατζέντας 2030» 
να αποτελεί βασικό άξονα του σχεδιασμού.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ζητήσει από τα 
στελέχη του κόμματος να μεταφέρουν στην κοι-
νωνία δύο βασικά μηνύματα. Το πρώτο αφορά 
τον απολογισμό του κυβερνητικού έργου μέσα 
από ένα ειδικό έντυπο, το οποίο συνοψίζεται στη 
φράση «το είπαμε, το κάνουμε».

Η επιλογή του χρόνου δεν είναι τυχαία, καθώς 
το Μέγαρο Μαξίμου θέλει να δείξει ότι οι κυ-

βερνητικές δεσμεύσεις δεν ανήκουν μόνο στο 
παρελθόν, αλλά συνεχίζουν να υλοποιούνται. 

Η έμφαση δίνεται στη σύνδεση ανάμεσα στις 
εξαγγελίες και στα αποτελέσματα που παρουσι-
άζει η κυβέρνηση.
Το δεύτερο στοιχείο είναι το νέο κυβερνητικό 
πρόγραμμα για την επόμενη τετραετία, το οποίο 
ο πρωθυπουργός περιγράφει ως «συμβόλαιο 
ευθύνης». Η επεξεργασία του γίνεται από ειδική 
ομάδα υπό τον συντονισμό του αντιπροέδρου 
της κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη.
Ο ίδιος ο πρωθυπουργός έχει θέσει ως βασική 
προτεραιότητα την ενίσχυση του εισοδήματος 

Ο Μητσοτάκης ανεβάζει 
στροφές ενόψει του 2027:  

Περιοδείες, απολογισμός έργου και στόχος Περιοδείες, απολογισμός έργου και στόχος 
η αυτοδυναμίαη αυτοδυναμία

Με αφετηρία τη Ρόδο και με το βλέμμα στις εθνικές εκλογές του 2027, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης ξεκινά έναν νέο κύκλο περιοδειών σε όλη τη χώρα, επιδιώκοντας να θέσει 

από νωρίς το πολιτικό πλαίσιο της επόμενης εκλογικής αναμέτρησης.
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των πολιτών, επισημαίνοντας ότι «η τσέπη του 
πολίτη και οι προϋπολογισμοί των νοικοκυριών 
αναδεικνύονται σε κορυφαία προτεραιότητα».

Παράλληλα, η Νέα Δημοκρατία δίνει ιδιαίτερο 
βάρος στην ανανέωση του κομματικού μηχανι-
σμού και του πολιτικού προσωπικού. Από το τε-

λευταίο συνέδριο προέκυψε νέα Πολιτική Επι-
τροπή με σημαντικό ποσοστό νέων προσώπων, 
καθώς η ανανέωση έφτασε το 75%, ενώ περίπου 
οι μισοί εκλεγμένοι είναι κάτω των 45 ετών.

Τα πρώτα πρόσωπα στα ψηφοδέλτια
Ήδη έχουν γίνει γνωστά τα πρώτα ονόματα που 
αναμένεται να στελεχώσουν τα ψηφοδέλτια της 
Νέας Δημοκρατίας.
Μεταξύ αυτών είναι ο Παύλος Μαρινάκης στον 

Β1 Βόρειο Τομέα Αθηνών, ο Δημήτρης Παπα-

στεργίου στα Τρίκαλα, ο Νίκος Ρωμανός στον 
Β3 Νότιο Τομέα Αθηνών, ο Νίκος Παπαϊωάννου 
στην Α΄ Θεσσαλονίκης, η Ειρήνη Αγαπηδάκη 
στον Β2 Δυτικό Τομέα Αθηνών και η Αλεξάνδρα 
Σδούκου στην Α΄ Αθηνών.

Σε πολιτικό επίπεδο, η στρατηγική της ΝΔ κι-
νείται σε δύο κατευθύνσεις. Από τη μία επιδιώ-

κει να κρατήσει ισχυρή τη βάση της και από την 
άλλη να προσεγγίσει νέους ψηφοφόρους, πέρα 
από τις παραδοσιακές κομματικές διαχωριστι-
κές γραμμές.
Σε ό,τι αφορά τον στόχο της αυτοδυναμίας, συ-

νεργάτες του πρωθυπουργού τονίζουν ότι θεω-

ρείται αναγκαία επιλογή και όχι απλώς πολιτική 
επιδίωξη. Η θέση που μεταφέρεται είναι πως η 
χώρα χρειάζεται σταθερή κυβέρνηση αμέσως 
μετά τις εκλογές.
Με βάση αυτή τη λογική, η συνεργασία με το 
ΠΑΣΟΚ δεν φαίνεται να αποτελεί πιθανό σενά-

ριο, καθώς, όπως αναφέρεται, υπάρχουν μεγά-

λες διαφορές ακόμη και σε θεσμικά ζητήματα, 
ενώ οι συνεργασίες με κόμματα στα δεξιά της 
ΝΔ απορρίπτονται.

Η περιοδεία στη Ρόδο
Το πρόγραμμα του πρωθυπουργού στη Ρόδο 
περιλαμβάνει σειρά επαφών με φορείς και πο-

λίτες.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφθεί το πα-

λιό Νοσοκομείο Ρόδου και στη συνέχεια τον λι-
μένα του νησιού.
Ακολούθως θα προεδρεύσει σε σύσκεψη με εκ-

προσώπους του τουριστικού κλάδου στα γρα-

φεία της Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου και θα συ-

ναντηθεί με κατοίκους της πόλης.
Η επίσκεψη θα ολοκληρωθεί με παρουσία του 
στη μεσαιωνική πόλη της Ρόδου, στην περιοχή 
Περβόλα.

“Ο ίδιος ο πρωθυπουργός
έχει θέσει ως βασική 
προτεραιότητα την ενίσχυση 
του εισοδήματος των πολιτών, 
επισημαίνοντας ότι
«η τσέπη του πολίτη 
και οι προϋπολογισμοί 
των νοικοκυριών 
αναδεικνύονται σε κορυφαία 
προτεραιότητα».
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Έ
να νέο κεφάλαιο στη συνεργασία των 
Ηνωμένων Πολιτειών, της Ελλάδας, 
της Κύπρου και του Ισραήλ στην ανα-

τολική Μεσόγειο άνοιξε στο Χιούστον, 
όπου η συνεδρίαση του σχήματος 3+1 

συνδυάστηκε με τα εγκαίνια του East Med Energy 
Center, υλοποιώντας μία από τις βασικές προβλέψεις 
του EastMed Act του 2019.
Το νέο Κέντρο, το οποίο έχει την έδρα του στο Baker 
Institute for Public Policy του πανεπιστημίου Rice –ενός 
από τα κορυφαία αμερικανικά κέντρα στρατηγικής 
ανάλυσης σε θέματα ενέργειας και γεωπολιτικής– φι-
λοδοξεί να εξελιχθεί στον βασικό μηχανισμό συνεργα-

σίας των τεσσάρων χωρών στην Ανατολική Μεσόγειο.
Στόχος του είναι να ενισχύσει την έρευνα, την καινο-

τομία και τον στρατηγικό διάλογο, λειτουργώντας πα-

ράλληλα ως γέφυρα μεταξύ κυβερνήσεων, ακαδημαϊ-
κών ιδρυμάτων, ερευνητικών κέντρων και του ιδιωτικού 
τομέα γύρω από τις ενεργειακές και γεωπολιτικές εξε-

λίξεις στην περιοχή.
Ο Αμερικανός υπουργός Ενέργειας, που συμμετείχε 
σε όλες τις συναντήσεις αυτή την εβδομάδα σε Ουάσι-
γκτον και Τέξας, επαίνεσε την Ελλάδα, την Κύπρο και 
το Ισραήλ, υποστηρίζοντας ότι μετασχηματίζουν όχι 
μόνο το ενεργειακό μέλλον τους αλλά και τις προοπτι-
κές ολόκληρης της Ανατολικής Μεσογείου.
Παράλληλα, συνέδεσε τη δημιουργία του Κέντρου με 
τη στρατηγική αντίληψη της κυβέρνησης Trump ότι το 
εμπόριο, οι επενδύσεις και οι συμφωνίες μπορούν να 
λειτουργήσουν ως παράγοντες σταθερότητας και να 
φέρουν τις χώρες πιο κοντά.
Οπως ανέφερε χαρακτηριστικά, σε αντίθεση με τις 
γεωπολιτικές συγκρούσεις, όπου συνήθως υπάρ-

χουν νικητές και ηττημένοι, η οικονομική συνεργασία 
δημιουργεί αμοιβαία οφέλη για όλες τις πλευρές και 
μπορεί να ενώσει μια ολόκληρη περιοχή «μέσα από το 

εμπόριο και όχι μέσα από τη σύγκρουση».
Επανέλαβε τη θέση του προέδρου Donald Trump 
υπέρ της «ενεργειακής αφθονίας», υποστηρίζοντας 
ότι η αύξηση της παραγωγής ενέργειας δημιουργεί 
περισσότερες οικονομικές ευκαιρίες και μπορεί να λει-
τουργήσει ως παράγοντας περιορισμού των συγκρού-

σεων.
Ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος 
Παπασταύρου, χαρακτήρισε τα εγκαίνια του Ενεργει-
ακού Κέντρου ως «ιστορική στιγμή» για τη συνεργα-

σία των τεσσάρων χωρών, στέλνοντας παράλληλα σα-

φές πολιτικό μήνυμα ότι «η ενέργεια δεν πρέπει ποτέ 
να εργαλειοποιείται» και πως μονομερείς ενέργειες ή 
απειλές που υπονομεύουν τη σταθερότητα δεν έχουν 
θέση στο κοινό μέλλον της περιοχής.
Οπως ανέφερε, τα τελευταία χρόνια οι χώρες του σχή-

ματος 3+1 εργάστηκαν συστηματικά ώστε η Ανατο-

λική Μεσόγειος να ορίζεται από τη συνεργασία, τη 

διασυνδεσιμότητα και τις ευκαιρίες και όχι από τις δι-
αιρέσεις και τις αντιπαραθέσεις.
Μίλησε και για τον εξελισσόμενο ρόλο του 3+1, υπο-

στηρίζοντας ότι η πρωτοβουλία μετατρέπεται πλέον 
σε καταλύτη για τη νέα γενιά στρατηγικών ενεργεια-

κών και διασυνδετικών έργων της περιοχής.
Ως χαρακτηριστικά παραδείγματα ανέφερε τον Κάθε-

το Διάδρομο, που ενισχύει την ενεργειακή ασφάλεια 
της Ευρώπης, τον Great Sea Interconnector, ο οποίος 
θα τερματίσει την ενεργειακή απομόνωση της Κύπρου 
και του Ισραήλ, καθώς και τον Οικονομικό Διάδρομο Ιν-

δίας–Μέσης Ανατολής–Ευρώπης (IMEC).
«Στέλνουμε ένα ξεκάθαρο μήνυμα προς την περιοχή 
και τον κόσμο ότι οι χώρες μας είναι αποφασισμένες 
να εργαστούν μαζί για την ασφάλεια, τη σταθερότητα 
και την ευημερία της Ανατολικής Μεσογείου και των 
λαών της», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Ιδιαίτερη έμφαση στη στρατηγική σημασία του Energy 
Center έδωσε η πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών 
στην Ελλάδα, Kimberly Guilfoyle, παρουσιάζοντας τη 
δημιουργία του ως ένα από τα σημαντικότερα βήμα-

τα εμβάθυνσης της συνεργασίας μεταξύ των χωρών 
από την ψήφιση του EastMed Act το 2019, ο οποίος, 
όπως θύμισε, ήταν πρωτοβουλία του σημερινού ΥΠΕΞ, 
Marco Rubio.
Η κα Kimberly Guilfoyle χαρακτήρισε το νέο Κέντρο 
«ιστορικό ορόσημο», τονίζοντας ότι αποτυπώνει τη δι-
αρκή δέσμευση και το ενδιαφέρον των Ηνωμένων Πο-

λιτειών για την περιοχή.
Οπως είπε, θα αξιοποιήσει την τεχνογνωσία ακαδημαϊ-
κών ιδρυμάτων, επιχειρήσεων και ερευνητικών φορέων 
για την ανάπτυξη και την εφαρμογή καινοτόμων τεχνο-

λογιών, ενώ θα δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για επεν-

δύσεις και ανταλλαγή τεχνογνωσίας μεταξύ των τεσ-

σάρων χωρών. «Μέσα από το Eastern Mediterranean 
Energy Center θα απελευθερώσουμε το τεράστιο δυ-

Η συμμαχία με ΗΠΑ απογειώνει την Ελλάδα 
East Med Energy Center: Νέο κεφάλαιο στη East Med Energy Center: Νέο κεφάλαιο στη 

συνεργασία 3+1 - Ο ρόλος της Kimberlyσυνεργασία 3+1 - Ο ρόλος της Kimberly
Ο Αμερικανός υπουργός Ενέργειας, που συμμετείχε σε όλες τις συναντήσεις αυτή την 
εβδομάδα σε Ουάσιγκτον και Τέξας, επαίνεσε την Ελλάδα, την Κύπρο και το Ισραήλ, 

υποστηρίζοντας ότι μετασχηματίζουν όχι μόνο το ενεργειακό μέλλον τους αλλά και τις 
προοπτικές ολόκληρης της Ανατολικής Μεσογείου
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ναμικό της περιοχής και θα ενισχύσουμε την ικανότητά 
μας να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις του σήμερα και 
του μέλλοντος», ήταν το μήνυμα της Αμερικανίδας πρέ-

σβεως.
Ο υπουργός Ενέργειας της Κύπρου, Μιχάλης Δαμιανός, 
υπογράμμισε ότι η Ανατολική Μεσόγειος μπορεί να δια-

δραματίσει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση της ενεργει-
ακής ασφάλειας και στη διαφοροποίηση των πηγών εφο-

διασμού της Ευρώπης.
Αναφέρθηκε στις προοπτικές των κοιτασμάτων φυσι-
κού αερίου της κυπριακής ΑΟΖ, στην παρουσία εταιρει-
ών όπως η Chevron και η ExxonMobil, καθώς και στη ση-

μασία των ενεργειακών διασυνδέσεων για την άρση της 
ενεργειακής απομόνωσης της Κύπρου. Ιδιαίτερη έμφα-

ση έδωσε στον Great Sea Interconnector και στη στήρι-
ξη των Ηνωμένων Πολιτειών σε έργα στρατηγικής συν-

δεσιμότητας.
Κατά τη διάρκεια της υπουργικής συνάντησης του σχή-

ματος 3+1, που προηγήθηκε των εγκαινίων του East Med 
Energy Center, οι τέσσερις χώρες συμφώνησαν στην κα-

τάρτιση ενός οδικού χάρτη συνεργασίας, ενώ αποφάσι-
σαν η επόμενη υπουργική συνεδρίαση να πραγματοποιη-

θεί στο Ισραήλ έως το τέλος του έτους.
Ο νέος οδικός χάρτης θα καθορίζει συγκεκριμένους στό-

χους και δράσεις στους τομείς της ενέργειας, της και-
νοτομίας, των υποδομών και της περιφερειακής συνερ-

γασίας.
Η εξέλιξη θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική, καθώς απο-

τυπώνει την προσπάθεια μετατροπής του 3+1 από ένα 
σχήμα πολιτικού διαλόγου σε έναν θεσμοθετημένο μη-

χανισμό συνεργασίας, με μόνιμα χαρακτηριστικά, σα-

φείς προτεραιότητες και συγκεκριμένους μηχανισμούς 
υλοποίησης.
Στην κοινή ανακοίνωση που εκδόθηκε, οι υπουργοί και οι 
εκπρόσωποι των τεσσάρων χωρών έδωσαν έμφαση στην 
εκμετάλλευση των υπεράκτιων κοιτασμάτων φυσικού αε-

ρίου, στην ενεργειακή καινοτομία και έρευνα, καθώς και 
στις περιφερειακές υποδομές και διασυνδέσεις.
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στον Οικονομικό Διάδρομο Ιν-

δίας - Μέσης Ανατολής - Ευρώπης (IMEC) και σε άλλες 
πρωτοβουλίες συνδεσιμότητας, οι οποίες θεωρούνται 
κρίσιμες τόσο για την οικονομική ανθεκτικότητα όσο και 
για την ασφάλεια των εφοδιαστικών αλυσίδων.
Το ανακοινωθέν αποτυπώνει επίσης τη σταδιακή διεύ-

ρυνση της ατζέντας του 3+1 πέρα από τα παραδοσιακά 
ενεργειακά ζητήματα.
Οι τέσσερις πλευρές υπογράμμισαν πως η συνεργασία 
σε θέματα ενεργειακών υποδομών μπορεί να συμβάλει 
στην ενίσχυση τόσο της κυβερνοασφάλειας όσο και της 
φυσικής προστασίας κρίσιμων υποδομών, να εμβαθύνει 
τους στρατηγικούς δεσμούς μεταξύ των χωρών και να 
ενισχύσει την περιφερειακή διπλωματία μέσω μακροχρό-

νιων συνεργασιών.
Η συνάντηση στο Χιούστον πραγματοποιήθηκε λίγες μό-

λις ημέρες μετά την υπουργική σύνοδο του East Med 
Gas Forum (EMGF) στην Ουάσιγκτον, όπου οι χώρες της 
περιοχής επανέλαβαν τη δέσμευσή τους στον διάλογο, 

στη συνεργασία και στον σεβασμό του διεθνούς δικαίου 
ως βάση για την αξιοποίηση των ενεργειακών πόρων της 
Ανατολικής Μεσογείου.
Εν τω μεταξύ, σε μια άλλη εξίσου σημαντική εξέλιξη, το 
νομοσχέδιο Eastern Mediterranean Gateway Act εντά-

χθηκε στην ημερήσια διάταξη της Επιτροπής Εξωτερι-
κών Σχέσεων της Γερουσίας και αναμένεται να εξεταστεί 
στις 17 Ιουνίου, κάνοντας ένα βήμα πιο κοντά στην έγκρι-
σή του απο την ολομέλεια.
Για την ελληνική πλευρά, όλες αυτές οι παράλληλες εξε-

λίξεις αντανακλούν τη σταδιακή διαμόρφωση ενός νέου 
πλαισίου περιφερειακής συνεργασίας στην Ανατολική 
Μεσόγειο, με ενεργό αμερικανική στήριξη.
Σύμφωνα με διπλωματικές εκτιμήσεις, όσο εδραιώνε-

ται η αντίληψη ότι η συνεργασία, η συνδεσιμότητα και η 
κοινή αξιοποίηση των ενεργειακών και οικονομικών δυ-

νατοτήτων της περιοχής αποτελούν μονόδρομο, τόσο 
περιορίζονται τα περιθώρια κινήσεων για δυνάμεις που 
επιδιώκουν να υπονομεύσουν τη σταθερότητα και τη συ-

νεργασία στην περιοχή.
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 Κίμπερλι Γκίλφοϊλ  Κίμπερλι Γκίλφοϊλ 
Συνάντηση με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων 

στην Αθήνα
Με τον Θεόφιλο Γ΄ συναντήθηκε στην Αθήνα η Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, όπως γνωστοποίησε η 

ίδια μέσω ανάρτησής της στην πλατφόρμα Χ.

Η 
Αμερικανίδα πρέσβης χαρακτή-

ρισε ιδιαίτερη τιμή, σημειώνο-

ντας ότι είχε την ευκαιρία να συ-

νομιλήσει με τον Προκαθήμενο 
του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων 

για ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος.
Στην ανάρτησή της αναφέρθηκε επίσης στην 
απόφαση του Πατριάρχη να απονείμει στον 
Ντόναλντ Τραμπ τον τίτλο του Μεγάλου 
Σταυροφόρου του Τάγματος των Σταυρο-

φόρων του Αγίου Τάφου, υπογραμμίζοντας 

ότι η κίνηση αυτή αντανακλά τους ισχυρούς 
θρησκευτικούς και πολιτιστικούς δεσμούς 
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Ελ-

ληνικής Ορθόδοξης Εκκλησίας.

Η Γκίλφοϊλ επανέλαβε ακόμη τη δέσμευση 
των ΗΠΑ για την προάσπιση της θρησκευ-

τικής ελευθερίας διεθνώς, τονίζοντας ότι η 
προστασία των θρησκευτικών δικαιωμάτων 
αποτελεί βασική προτεραιότητα της αμερι-
κανικής πολιτικής.
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Ο 
υπουργός στάθηκε ιδιαίτερα 
στη διεθνή θέση της ελληνό-

κτητης ναυτιλίας, υπογραμ-

μίζοντας πως αποτελεί έναν 
από τους σημαντικότερους 

πυλώνες ισχύος της χώρας.
«Είμαστε πολύ περήφανοι που η ελληνι-
κή ναυτιλία, η ελληνόκτητη ελληνική ναυ-

τιλία είναι η πρώτη δύναμη στον κόσμο και 
αυτό μας δίνει τεράστιες διαπραγματευτι-
κές δυνατότητες» ανέφερε χαρακτηριστι-
κά.
Αναφερόμενος στις εξελίξεις στη Μέση 
Ανατολή και στην ένταση γύρω από τα 
Στενά του Ορμούζ, ο κ. Κικίλιας σημείωσε 
πως πρώτη προτεραιότητα της Πολιτείας 
είναι η προστασία των Ελλήνων ναυτικών 
που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη 
περιοχή. Όπως εξήγησε, οι πολεμικές συ-

γκρούσεις δεν επηρεάζουν μόνο τις θα-

λάσσιες μεταφορές, αλλά έχουν άμεσες 
συνέπειες στην παγκόσμια οικονομία.
«υπερπολλαπλασιάζει τα προβλήματα 
στην οικονομία, στον πληθωρισμό και στις 
τιμές» τόνισε, αναφερόμενος στις επιπτώ-

σεις της παρατεταμένης αστάθειας.
Ο υπουργός επισήμανε ότι περισσότε-

ρο από το 80% του παγκόσμιου εμπορίου 
πραγματοποιείται μέσω θαλάσσιων μετα-

φορών, γεγονός που καθιστά κάθε γεωπο-

λιτική αναταραχή παράγοντα που μπορεί 
να ενισχύσει τις πληθωριστικές πιέσεις.
Παράλληλα, ανέφερε ότι η κυβέρνηση έχει 
στηρίξει την κοινωνία και ιδιαίτερα τις πιο 
ευάλωτες ομάδες, σημειώνοντας ωστόσο 
ότι «ποτέ δεν είναι αρκετό».

Η ναυτιλία ως μοχλός ανάπτυξης και νέων 
ευκαιριών
Ο Βασίλης Κικίλιας έδωσε ιδιαίτερη έμ-

φαση στις δυνατότητες που προσφέρει ο 
ναυτικός κλάδος για τη νέα γενιά. Κάλε-

σε περισσότερους νέους να στραφούν στα 
ναυτικά επαγγέλματα, υπογραμμίζοντας 
ότι οι απολαβές σε ειδικότητες όπως οι 
πλοίαρχοι, οι μηχανικοί και τα στελέχη ναυ-

τιλιακών επιχειρήσεων είναι ιδιαίτερα αντα-

γωνιστικές. Όπως σημείωσε, οι ευκαιρίες 
αφορούν τόσο άνδρες όσο και γυναίκες 
και η θάλασσα μπορεί να αποτελέσει δρό-

μο κοινωνικής και οικονομικής εξέλιξης, πε-

ριορίζοντας παράλληλα το φαινόμενο της 
φυγής νέων στο εξωτερικό. Ο υπουργός 
χαρακτήρισε τη ναυτιλία, μαζί με τον του-

ρισμό, βασικό πυλώνα της ελληνικής οικο-

νομίας, σημειώνοντας ότι συνεισφέρει πε-

ρίπου το 9% του ΑΕΠ και στηρίζει περίπου 

200.000 θέσεις εργασίας. Παράλληλα ανέ-

δειξε τις προοπτικές από τις λιμενικές υπο-

δομές, τα logistics, το yachting και τις συ-

ναφείς δραστηριότητες.

Κυρώσεις και διεθνείς κανόνες στη ναυτιλία
Για το ζήτημα του λεγόμενου «σκιώδους 
στόλου» και την εφαρμογή των διεθνών 
κυρώσεων, ο κ. Κικίλιας αναγνώρισε ότι 
τέτοια μέτρα σπάνια πετυχαίνουν το 100% 
των στόχων τους.
Ωστόσο ξεκαθάρισε πως η Ελλάδα στηρί-
ζει τις προσπάθειες για διαφάνεια και τή-

ρηση των κανόνων στη διεθνή ναυτιλία, 
σημειώνοντας ότι η ελληνική ναυτιλιακή 
κοινότητα τάσσεται υπέρ του διεθνούς 
ναυτικού δικαίου και των αποφάσεων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πολιτικό μήνυμα: «Η ΝΔ να συγκεντρωθεί στη 
δουλειά της»
Στο πολιτικό σκέλος της συζήτησης, ο 
υπουργός υποστήριξε πως η κυβέρνηση 
πρέπει να συνεχίσει το μεταρρυθμιστικό 
της έργο και να μην αναλώνεται σε συζη-

τήσεις για εκλογικά σενάρια ή νέα κόμμα-

τα. «Η Νέα Δημοκρατία καλά θα κάνει να 
συγκεντρωθεί στη δουλειά την οποία έχει 
ακόμα μέχρις ότου φτάσουμε στην ώρα 
των εκλογών» δήλωσε.
Παράλληλα παραδέχθηκε ότι η κυβέρνη-

ση έχει κάνει λάθη και πρέπει να συνεχίσει 

με δύσκολες παρεμβάσεις σε κρίσιμους 
τομείς όπως η παιδεία, η υγεία, η οικονο-

μία και το κράτος δικαίου.
«Προφανώς έχουμε κάνει και λάθη» σημεί-
ωσε.
Αναφερόμενος στην κριτική που δέχεται η 
κυβέρνηση για υποθέσεις που έχουν απα-

σχολήσει τη δημόσια συζήτηση, είπε:
«Το πρόβλημα και η κριτική που σας ασκεί-
ται είναι κριτική fair play. Οι υποκλοπές 
δεν ήταν fair play με βάση τα όσα ξέρουμε 
από την απόφαση του πλημμελειοδικείου. 
Ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν ήταν fair play με βάση τα 
όσα ξέρουμε και από την Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία και από το ρεπορτάζ. Φαίνεται 
ότι η υπόθεση με τις πολεοδομίες πάλι δεν 
είναι fair play. Το fair play είναι το ζήτημα, 
όχι το αν είναι καλός ο αντίπαλος».
Ο υπουργός τόνισε ότι η τελική κρίση ανή-

κει στους πολίτες και επανέλαβε ότι οι 
υποθέσεις πρέπει να εξετάζονται από τη 
Δικαιοσύνη και τους αρμόδιους θεσμούς.
«Έχω πει ότι όσοι ήταν λαμόγια, απατε-

ώνες και κρύφτηκαν πίσω από κομματι-
κές σημαίες και της Νέας Δημοκρατίας, 
δεν έχω κανένα πρόβλημα να πω το μά-

ξιμουμ των τιμωριών, αλλά από το φυσι-
κό δικαστή τους με βάση την, τους κανό-

νες του δικαίου και όχι τον κανιβαλισμό 
τον ανθρώπινο και με βάση αυτά τα οποία 
θα αποφασίσουν τα δικαστήρια, όσο ψηλά 
και αν φτάσουν αυτοί» υπογράμμισε.

Κικίλιας: 
Η ελληνική ναυτιλία αποτελεί παγκόσμιο 

πλεονέκτημα και ενισχύει τη διαπραγματευτική ισχύ 
της χώρας

Τον στρατηγικό ρόλο της ελληνικής ναυτιλίας στην παγκόσμια οικονομία, αλλά και 
τις προκλήσεις που δημιουργούν οι διεθνείς κρίσεις, ανέδειξε ο υπουργός Ναυτιλίας 
Βασίλης Κικίλιας κατά τη συμμετοχή του στο 7ο ΟΤ Forum, σε συζήτηση με αφορμή τη 

συμπλήρωση 100 χρόνων του Οικονομικού Ταχυδρόμου.

ναυτιλια
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Ο 
αναπληρωτής υπουργός Οικονο-

μικών, μιλώντας στο ΕΡΤnews, 
παρουσίασε νέα χρηματοδοτικά 
εργαλεία και προγράμματα, τονίζο-

ντας ότι μετά την ολοκλήρωση του 
Ταμείου Ανάκαμψης στις 31 Αυγούστου «έχουμε 
ένα εθνικό πρόγραμμα υπερδιπλάσιο της περιό-

δου 2021-2025», με 22 δισ. ευρώ, δηλαδή «12 δι-
σεκατομμύρια παραπάνω».
Παράλληλα, ο κ. Παπαθανάσης σημείωσε ότι 
προστίθενται δύο νέα ταμεία, το Κοινωνικό Κλι-
ματικό Ταμείο και το Ταμείο Εκσυγχρονισμού, 
που «αθροίζουν 7 δισ. ευρώ», ανεβάζοντας το 
συνολικό επιπλέον πακέτο στα 19 δισ. ευρώ έως 
το 2030-2032.

Δάνεια με σχεδόν μηδενικό επιτόκιο
Ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών έκα-

νε ιδιαίτερη αναφορά στο νέο πρόγραμμα χρη-

ματοδότησης των επιχειρήσεων, σημειώνοντας 
ότι «έχουμε μεταφέρει 2 δισ. ευρώ στην Ελληνι-
κή Αναπτυξιακή Τράπεζα» τα οποία θα «μοχλεύ-

σουν 5 δισεκατομμύρια ευρώ σε δάνεια για μικρομε-

σαία επιχειρηματικότητα».
«Το επιτόκιο είναι 0,35%, δηλαδή σχεδόν μηδε-

νικό», υπογράμμισε ο κ. Παπαθανάσης, διευκρι-
νίζοντας ότι το πρόγραμμα αφορά «επιχειρήσεις 
με δύο, πέντε ή δεκαπέντε άτομα προσωπικό», 
ενώ μπορούν να συμμετέχουν τόσο υφιστάμε-

νες όσο και νεοσύστατες επιχειρήσεις.
«Αυτό το πρόγραμμα, η έναρξη του οποίου το-

ποθετείται από τον Οκτώβριο και μετά, έρχεται 
για να δώσει συνέχεια στην προσπάθειά μας να 
στηρίξουμε τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, 
που καλύπτει πάνω από το 90% της επιχειρημα-

τικότητας στην πατρίδα», σημείωσε, προσθέτο-

ντας ότι το ανώτατο όριο δανεισμού φτάνει τα 3 
εκατ. ευρώ, με τις περισσότερες επιχειρήσεις να 

κινούνται «περίπου στις 400 με 500.000 ευρώ».

Νέο πρόγραμμα ανακαίνισης κατοικίας με 
επιδότηση έως 95 %**
Παράλληλα, ο κ. Παπαθανάσης ανακοίνωσε την 
έναρξη νέου προγράμματος ανακαίνισης κα-

τοικιών, το οποίο χαρακτήρισε «το πρώτο πρό-

γραμμα στην Ευρώπη πιλοτικό». Το πρόγραμ-

μα δίνει τη δυνατότητα για συνολική ανακαίνιση, 
πέρα από την ενεργειακή αναβάθμιση: «Κατα-

φέραμε να ανακαινίσουμε όχι μόνο ενεργειακά, 
αλλά και την κουζίνα, το λουτρό και άλλα στοι-
χεία του σπιτιού».
Η επιλεξιμότητα ανοίγει στις 15 Ιουνίου, με τους 
ενδιαφερόμενους να ελέγχουν μέσω της πλατ-

φόρμας με τους κωδικούς Taxisnet αν πληρούν 
τα κριτήρια. Τα εισοδηματικά όρια διαμορφώνο-

νται σε δύο κατηγορίες: έως 45.000 ευρώ για τε-

τραμελή οικογένεια και έως 36.000 ευρώ για χα-

μηλότερη κατηγορία με προτεραιότητα.

Η επιδότηση κυμαίνεται από 70% έως 80%, ενώ 
«φτάνει έως 95%» σε ειδικές περιπτώσεις, όπως 
ορεινές και νησιωτικές περιοχές, ΑμεΑ ή πολύ-

τεκνες οικογένειες. Το ανώτατο ποσό ανέρχεται 
στα 36.000 ευρώ, με όριο επιφάνειας τα 120 τ.μ., 
το οποίο μπορεί να φτάσει τα 150 τ.μ. για τρίτε-

κνους και πολύτεκνους.

Το πρόγραμμα αφορά κλειστές κατοικίες, δη-

λαδή ακίνητα με «μηδενική ή πολύ χαμηλή κα-

τανάλωση ρεύματος τα τελευταία δύο χρόνια», 
με στόχο «να ανοίξουμε κλειστές κατοικίες για 
να μπορέσει ο κόσμος είτε να τις νοικιάσει είτε 
να μείνει μέσα». Ο συνολικός προϋπολογισμός 
ανέρχεται σε 500 εκατ. ευρώ και εκτιμάται ότι θα 
καλύψει περίπου 25.000 κατοικίες.

«Συνεχίζουμε χωρίς κενό στην οικονομία»
Αναφερόμενος συνολικά στην οικονομική πολι-
τική της κυβέρνησης, ο κ. Παπαθανάσης υπο-

γράμμισε ότι «έχει προβλεφθεί έτσι ώστε να μην 
γίνει καμία κοιλιά στην οικονομία», προσθέτο-

ντας ότι «μόνο μέσω της καλής οικονομίας μπο-

ρεί να προκύπτει μέρισμα που επιστρέφει στην 
κοινωνία». Παράλληλα, τόνισε ότι η στήριξη της 
μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας συνέβαλε 
στη μείωση της ανεργίας, λέγοντας ότι «από το 
17,5% – 18% έχουμε πάει στο 8%, με περίπου 
600.000 θέσεις εργασίας».

Τέλος, για το πρόγραμμα «Σπίτι μου 2» ανέφε-

ρε ότι ολοκληρώνεται στις 31 Αυγούστου, με την 
επιλεξιμότητα να έχει ήδη κλείσει και να απομέ-

νει η διαδικασία συμβασιοποίησης, ενώ κατα-

γράφεται «μεγάλο ενδιαφέρον και στην περιφέ-

ρεια», με περιοχές όπως η Ανατολική Μακεδονία 
και Θράκη να εμφανίζουν αυξημένη συμμετοχή.

Νίκος Παπαθανάσης: 
Έως 0,35% επιτόκιο σε δάνεια για μικρομεσαίες και 95% 

επιδότηση για ανακαινίσεις 
Οι εξαγγελίες ΠαπαθανάσηΟι εξαγγελίες Παπαθανάση

Στη στήριξη της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και στην αντιμετώπιση 
του στεγαστικού εστιάζει η κυβέρνηση, σύμφωνα με τον Νίκο Παπαθανάση. 
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Μαρινάκης: 
«Τα ακούω βερεσέ» για σενάρια αλλαγής ηγεσίας«Τα ακούω βερεσέ» για σενάρια αλλαγής ηγεσίας
 Πρωθυπουργό εκλέγει μόνο ο λαός
Την χθεσινή συνέντευξη του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη σχολίασε μεταξύ 

άλλων σήμερα ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης.

Σ
χετικά με τις προθέσεις του Αντώνη Σαμαρά και όσα 
έχουν ειπωθεί κατά καιρούς, μιλώντας στον ΑΝΤ1 απά-

ντησε: «Δεν υπάρχει ζήτημα σεβασμού. Στη δημοκρα-

τία οφείλεις να σέβεσαι τις απόψεις πρώην πρωθυ-

πουργών. Είναι αυτονόητος ο σεβασμός στους πρώην 
προέδρους της ΝΔ. Αλλά υπάρχουν πράγματα που ισχύουν και 
πράγματα που δεν ισχύουν».

«Στα μεγάλα έβαλε την πατρίδα πάνω από το κόμμα. Υπάρχουν 
πικρίες δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες. Αλλά βάζουμε την 
πατρίδα πάνω από το εγώ. Ο κ. Σαμαράς ήταν από τα βασικά θύ-

ματα της πάνω και κάτω πλατείας. Δεν μπορώ να φανταστώ ότι 
θα κάνει κάτι που θα πληγώσει την παράταξη», πρόσθεσε.

«Μία κάλπη γιατί η Ελλάδα δεν αντέχει να μπει σε περιπέτειες»
Σχετικά με τις εκλογές ο κ. Μαρινάκης ανέφερε: «Το αποτέλεσμα 
των εκλογών θα κριθεί από εμάς. Ο αντιπρόεδρος κ. Χατζηδάκης 
ξεκινάει μια προσπάθεια για το επόμενο πρόγραμμα. Για όποιον 
σκέφτεται να ψηφίσει ΝΔ και είναι απογοητευμένος. Εξαρτάται 
από εμάς».

«Μία κάλπη γιατί η Ελλάδα δεν αντέχει να μπει σε περιπέτειες. 

Πρέπει να υπάρχει κυβέρνηση την επομένη των εκλογών. Πρέπει 
να σεβαστούμε το εκλογικό αποτέλεσμα, κυρίαρχος ο ελληνικός 
λαός», πρόσθεσε.

Σε ερώτημα για τα σενάρια περί αλλαγής ηγεσίας εν κινήσει και 
πιθανότητα συνεργασιών με άλλον πρωθυπουργό, ο κ. Μαρινά-

κης απάντησε: «Τα ακούω βερεσέ, πρωθυπουργό και κυβέρνηση 
εκλέγουν οι πολίτες όχι στα γραφεία και στα καφέ».

«Η κυβέρνηση θα το πιστωθεί, δεν θα το χρεωθεί» – Τι είπε για το 
κύκλωμα των πολεοδομιών
Για το κύκλωμα των πολεοδομιών απάντησε: «Ως προς τα 
πρόσωπα η αίσθησή μου είναι ότι δεν εμπλέκονται τα πρόσω-

πα που παραιτήθηκαν. Οι παραιτήσεις είναι για τους λόγους 
που αναφέρθηκαν σε αυτές, για προσωπικούς λόγους. Ακόμη 
και αν μια από τις παραιτήσεις σχετίζεται με εμπλοκή φιλικού 
ή οικογενειακού προσώπου δεν μπορεί να υπάρχει συλλογική 
ευθύνη και να τους ρίξουμε στο ανάθεμα. Κάποιοι μιλάνε για 
γαλάζιο σκάνδαλο. Την υπόθεση αυτή την εξάρθρωσε ή όχι εν 
ευρεία η κυβέρνηση; Εξαρθρώνεται η μία εγκληματική οργά-

νωση μετά την άλλη. Η κυβέρνηση θα το πιστωθεί, δεν θα το 
χρεωθεί».
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Ορκίστηκαν τα νέα μέλη της κυβέρνησης στο Προεδρικό Μέγαρο
Ενώπιον του Προέδρου της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνου Τασούλα και παρουσία του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη ορ-

κίστηκαν το μεσημέρι της Παρασκευής τα 
νέα μέλη της κυβέρνησης.
Υπενθυμίζεται ότι μετά τον μίνι ανασχημα-

τισμό που ανακοίνωσε η κυβέρνηση την πε-

ρασμένη Δευτέρα, αναπληρωτής υπουρ-

γός Μεταφορών αναλαμβάνει ο Γιώργος 
Κώτσηρας.

Υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών, αρμόδιος για τη Φορολογική Πο-

λιτική ορκίστηκε ο Δημήτρης Μαρκόπου-

λος.

Ο Τάσος Χατζηβασιλείου αναλαμβάνει 
υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για τις 
Ευρωπαϊκές Υποθέσεις, ενώ υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας στη θέση 
του εκλιπόντος Νίκου Ταγαρά, ορκίστηκε η 
Μαριλένα Σούκουλη.
Παρούσα στην ορκωμοσία ήταν και η Αλε-

ξάνδρα Παπαδοπούλου, η οποία παραιτή-

θηκε από υφυπουργός και ορκίζεται στη 
θέση του μόνιμου υπηρεσιακού υπουργού 
που θεσμοθετήθηκε.

Σ
ε ανάρτησή του στα social media, ευ-

χαρίστησε τον Πρωθυπουργό Κυριά-

κο Μητσοτάκη και τόνισε ως εθνικές 
προτεραιότητες τις κοινές προκλή-

σεις της Ε.Ε. και την προετοιμασία 
της Ελληνικής Προεδρίας του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου για το 2027.

«Επιστρέφω με αίσθημα ευθύνης, χαράς και 
συγκίνησης, αναλαμβάνοντας το χαρτοφυλά-

κιο των Ευρωπαϊκών Υποθέσεων», αναφέρει σε 
ανάρτησή του ο κ. Χατζηβασιλείου, μετά την 
ορκωμοσία του και την ανάληψη των καθηκό-

ντων του.
Ο κ. Χατζηβασιλείου, στην ανάρτησή του, ευ-

χαριστεί τον Κυριάκο Μητσοτάκη για την εμπι-
στοσύνη και την τιμή να τον ορίσει Υφυπουργό 
Εξωτερικών.
«Οι κοινές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
κοινωνίες της Ε.Ε. και, φυσικά, η προετοιμα-

σία της Ελληνικής Προεδρίας του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου για το 2027, αποτελούν εθνικές 
προτεραιότητες. Είναι τιμή μου να εργαστώ για 
την επίτευξη των συλλογικών εθνικών στόχων, 
πάντα με γνώμονα το συμφέρον της Πατρίδας 
και των συμπολιτών μου στις Σέρρες και στην 
υπόλοιπη Ελλάδα», προσθέτει.

Χατζηβασιλείου: 
«Επιστρέφω στο «Επιστρέφω στο ΥΠΕΞΥΠΕΞ με αίσθημα ευθύνης,  με αίσθημα ευθύνης, 

χαράς και συγκίνησης»χαράς και συγκίνησης»
 Προτεραιότητα η προεδρία της Ε.Ε. το 2027 Προτεραιότητα η προεδρία της Ε.Ε. το 2027

Ο Τάσος Χατζηβασιλείου ορκίστηκε Υφυπουργός Εξωτερικών, αναλαμβάνοντας το 
χαρτοφυλάκιο των Ευρωπαϊκών Υποθέσεων. 



Κυριακή 14 Ιουνίου 2026

11

Τ
ο είχε περιγράψει στις ουκ ολίγες εκδηλώ-

σεις του με αφορμή την παρουσίαση του 
βιβλίου του «Ιθάκη», μήνες πριν ανακοινώ-

σει την ίδρυση του κόμματός του. Σε μία 
από αυτές μάλιστα, όπου το κοινό τον «πίε-

ζε» να ιδρύσει άμεσα το νέο του κόμμα και να κατέβει 
στο εκλογικό τερέν, ο ίδιος είχε απαντήσει: «Θα έρ-

θουμε όταν θα είμαστε σε θέση να νικήσουμε».
Υπέρμετρα φιλόδοξος ο στόχος του πρώην πρωθυ-

πουργού από την αρχή του εγχειρήματός του, αναμ-

φίβολα. Βάσει των δικών του λεγομένων, εν τω μετα-

ξύ, συγκρότησε αρκετά νωρίτερα από ό,τι σχεδίαζε 
τον νέο κομματικό – ολόδικό του αυτή τη φορά – φο-

ρέα. Είχε πει πως η βούλησή του ήταν να συγκροτή-

σει το νέο κόμμα το φθινόπωρο, τον Σεπτέμβριο, γιατί 
τότε θα ήταν «έτοιμος», αλλά στις εκλογές θα συμμε-

τείχε όποτε κι αν αυτές γίνονταν.
Ακολούθησε κι άλλη «διόρθωση». Λίγο μετά μίλησε 
για τον μήνα του «θερισμού», που πλησιάζει, δείχνο-

ντας προς Σεπτέμβριο, και με τις διαρροές από το πε-

ριβάλλον του να προσδιορίζουν τις ανακοινώσεις στο 
δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου. Τελικά η ΕΛΑΣ 
πήρε σάρκα και οστά στα τέλη του Μαΐου.

Τι επέσπευσε τις αποφάσεις Τσίπρα; Η εκτίμηση ότι ο 
Κ. Μητσοτάκης θα πατήσει το εκλογικό κουμπί το φθι-
νόπωρο μετά τη ΔΕΘ, όπως θρυλείται βάσει γαλάζιων 
διαρροών, ή μήπως ο φόβος πως το ΠΑΣΟΚ, ελλείψει 
άλλου χειροπιαστού αντίπαλου δέους στην κυβέρνη-

ση, θα σκαρφάλωνε στις δημοσκοπήσεις, επομένως 
θα άφηνε στον Νίκο Ανδρουλάκη αχρείαστα πολύ πο-

λιτικό χρόνο για να εδραιωθεί στη δεύτερη θέση;
Όλα αυτά μαζί ή και άλλα, πιο «τεχνικά» ζητήματα, 
που έχουν να κάνουν αποκλειστικά με την ομάδα των 
συνεργατών και στελεχών του. Το μείζον είναι πως η 
δημοσκοπική εκτόξευση Τσίπρα άμα τη εμφανίσει του 
νέου κομματικού φορέα στη δεύτερη θέση εξέπληξε 
(θετικά προφανώς), βάσει πληροφοριών του «Capital.
gr», ακόμα και το επιτελείο του.

Δίπολο
Φυσικά και ανέμεναν καλές δημοσκοπικές επιδόσεις 
– άλλως δεν θα συμμετείχε στον κομματικό ανταγω-

νισμό –, αλλά όχι τόσο γρήγορα. Εφεξής το κόμμα 
Τσίπρα, έχοντας αφήσει πίσω το ΠΑΣΟΚ σε όλες τις 
σφυγμομετρήσεις της κοινής γνώμης, ξεδιπλώνει πιο 
απροσχημάτιστα και σε επίπεδο ρητορικής τον σχε-

διασμό του: Οι δεύτερες κάλπες να δημιουργήσουν 
τέτοια δυναμική, ώστε να καταφέρει ακόμα και την 
εκλογική ανατροπή, κόβοντας πρώτος το νήμα της 
κάλπης.
Αυτό είπε ορθάνοιχτα ο ίδιος την Παρασκευή, σε πα-

ρέμβασή του. Οι επόμενες εκλογές δεν θα είναι περί-
πατος για τον Κυριάκο Μητσοτάκη. «Η μάχη θα είναι 
αμφίρροπη».

Με ποιον τρόπο θα καταστεί αυτό εφικτό, βάσει των 
αναλύσεων του επιτελείου του και έμπειρων πολιτι-
κών παρατηρητών; Η διαμόρφωση ενός διπόλου με-

ταξύ Μητσοτάκη και Τσίπρα θα έχει χαρακτηριστικά 
όχι μόνον προσωπικής κόντρας των δύο μονομάχων, 
αλλά και των συμμαχιών τους στη δεύτερη Κυριακή.
Η Ν.Δ. θα συσπειρώσει το «αντιτσιπρικό μέτωπο» και η 
ΕΛΑΣ το «αντιμητσοτακικό». Όσοι επιδιώκουν να απο-

φύγουν πάση θυσία μια ενδεχόμενη ολική επαναφο-

ρά του Αλέξη Τσίπρα στο Μαξίμου θα συσπειρωθούν 
γύρω από τη Ν.Δ. Όσοι όμως πορευτούν με άξονα να 
«φύγει» αυτή η κυβέρνηση και ο Κ. Μητσοτάκης θα 
στοιχηθούν πίσω από τον Αλέξη Τσίπρα. Ποιος πόλος 
έχει μεγαλύτερη δεξαμενή ψήφων, είναι το στοίχημα.
Στην Αμαλίας έχουν πληροφόρηση των δημοσκοπι-
κών δρώμενων και αναλύσεων. Πρόκειται για εκτιμή-

σεις που οδηγούν κατ’ αρχάς στο συμπέρασμα – δεν 
απαιτείται καν στατιστική έρευνα για αυτό, αρκεί και η 
πολιτική – πως το ΠΑΣΟΚ, ως κόμμα πίσω από τον Αλ. 
Τσίπρα, θα συμπιεστεί στη δεύτερη κάλπη έως εξα-

ερώσεως. Ο Κ. Μητσοτάκης, με τον φόβο της ενδε-

χόμενης διακυβέρνησης Τσίπρα, θα ρυμουλκήσει από 
το ΠΑΣΟΚ τους απολύτως κεντρώους και δεξιόστρο-

φους ψηφοφόρους του. Ο πρώην πρωθυπουργός, 
όμως, θα αντλήσει ψήφους από τη δεξαμενή τόσο 
των αντιμητσοτακικών ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ όσο 
και από τις γύρω δεξαμενές, αριστερά τε και δεξιά 
του, με δίλημμα: Νέα τετραετία Μητσοτάκη ή αλλαγή.
Στο εκλογικό διακύβευμα για την ΕΛΑΣ ο Αλ. Τσίπρας 
περιέγραψε και σε ποιους απευθύνεται: «στασιμό-

τητα ή πρόοδος», αντί της «σταθερότητας ή περιπέ-

τειες» της Ν.Δ. Πρόσθεσε όμως και έναν αστερίσκο 
επικουρικό του διακυβεύματός του: «διαφθορά ή εντι-
μότητα», με εύλογη επιλογή να απευθυνθεί στο κοινό 
εκείνο που δεν φοβάται πλέον αναταράξεις από τυχόν 
επιστροφή Τσίπρα στη διακυβέρνηση, ενώ ταυτόχρο-

να ζυγίζει έντονα τα σκάνδαλα της κυβέρνησης, που 
θα βαρύνουν πολύ στην τελική επιλογή του για το πού 
θα ρίξει την ψήφο του.
Ήδη παροικούντες την Αμαλίας και πέριξ αυτής, σχο-

λιάζοντας τη στρατηγική Μητσοτάκη περί «ούτε μίας 
ψήφου χαμένης» και του ξορκίσματος της δεύτερης 
κάλπης, κάνουν λόγο για «λογική ήττας». «Ο πανίσχυ-

ρος Μητσοτάκης εμφανίζεται για πρώτη φορά ευά-

λωτος στο πολιτικό περιβάλλον», αναφέρουν οι ίδιες 
πηγές, προς επίρρωση της εκτίμησής τους πως, αν ο 
Κ. Μητσοτάκης δεν κερδίσει αυτοδυναμία στην πρώ-

τη κάλπη – όπερ δεν θεωρούν πιθανό –, στη δεύτερη 
«όλα θα είναι ανοιχτά».

Ποιους θέλει μαζί του τελικά ο Τσίπρας;
Η διαφαινόμενη διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ, με τις φυγόκε-

ντρες τάσεις βουλευτών και στελεχών του, έχει – αλί-
μονο – φουντώσει τα σενάρια περί του ποια πρόσωπα 
τελικά θα δεχθεί ο Αλ. Τσίπρας να περάσουν το κατώ-

φλι του νέου κόμματος.
Πηγές με γνώση όσων διαδραματίζονται στην Αμαλί-
ας εν αρχή ξεκαθαρίζουν ότι ο Αλ. Τσίπρας δεν έχει 
κάνει καμία συμφωνία με κανένα στέλεχος. Ή, αν έχει 
κάνει, δεν πρόκειται να «διαρρεύσει» προς τα έξω 
προτού δοθεί το «σύνθημα» από τον πρώην πρωθυ-

πουργό.
Κοινώς, διαρροές στελεχών ή βουλευτών ότι έγιναν 
δεκτοί στο νέο «καράβι» πιθανότατα θα απηχούν τις 
προσδοκίες όσων τις διακινήσουν. Από εκεί και πέρα, 
από την Αμαλίας επιμένουν σχεδόν εμμονικά: Πρώτα 
παραίτηση από τον ΣΥΡΙΖΑ, ύστερα εγγραφή ως μέ-

λος στην πλατφόρμα της ΕΛΑΣ, και βλέπουμε.

Δεν επανήλθε στην πολιτική ζωή της χώρας λίγο πριν από τις κάλπες για να γίνει αξιωματική 
αντιπολίτευση ο Αλέξης Τσίπρας. Ήρθε με την προσδοκία να καταφέρει εκλογική ανατροπή το 

κόμμα του, ΕΛΑΣ, ξιφουλκώντας με τον Κυριάκο Μητσοτάκη για την πρώτη θέση.

Τσίπρας:
Στόχος η ανατροπή στις δεύτερες 

κάλπες 
«Η μάχη θα είναι αμφίρροπη»«Η μάχη θα είναι αμφίρροπη»
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Ό
πως ανέφερε, το ΠΑΣΟΚ 
«επιχειρεί κατά πάγια τακτι-
κή να χρεώνει σιωπηρά τους 
φορολογούμενους με εύκο-

λες υποσχέσεις», σημειώνο-

ντας ότι στην πολιτική «δεν υπάρχει τίποτα 
δωρεάν» και ότι στην πράξη πρόκειται για 
μετακύλιση κόστους. Πρόσθεσε μάλιστα ότι 
«τα "δωρεάν" του ΠΑΣΟΚ τα πληρώνουμε 
πάντα ακριβά».
Αναφερόμενος στο υφιστάμενο πλαίσιο, 
υπογράμμισε ότι η Αθήνα διαθέτει ήδη από 
τα χαμηλότερα εισιτήρια δημόσιων συγκοι-
νωνιών στην Ευρώπη, ενώ οι φοιτητές δι-
καιούνται έκπτωση 50% στις μετακινήσεις 
τους. Παράλληλα, τόνισε ότι η κυβέρνηση 
έχει προχωρήσει στην κατάργηση του φό-

ρου εισοδήματος για νέους έως 25 ετών, 
στο πλαίσιο στήριξης της νέας γενιάς.
Ο ίδιος σημείωσε επίσης ότι έχουν ενταθεί 
οι έλεγχοι κατά της εισιτηριοδιαφυγής, με 
στόχο –όπως είπε– τη διασφάλιση δικαιο-

σύνης για τους συνεπείς επιβάτες, ενώ ανα-

φέρθηκε και στην επέκταση της λειτουργίας 
των μέσων μεταφοράς, όπως το 24ωρο Με-

τρό τα Σάββατα.
Τέλος, υπογράμμισε ότι τα έσοδα του ΟΑΣΑ 
επανεπενδύονται σε αναβάθμιση του στό-

λου και των υπηρεσιών, όπως η ανακατα-

σκευή παλαιών συρμών, και κατέληξε σχολι-
άζοντας με αιχμή την πρόταση του ΠΑΣΟΚ: 
«Ωραία τα "δωρεάν", αλλά μπορούμε να 
δούμε και τον λογαριασμό;»

ΠΑΣΟΚ: «Αν ψάχνετε λεφτόδεντρα, αναζητήστε 
τα στο σκάνδαλο με τις πολεοδομίες»
Το ΠΑΣΟΚ απάντησε στον Γραμματέα της 
ΝΔ, σημειώνοντας ότι «ο νέος Γραμματέ-

ας του κυβερνώντος κόμματος νομίζει ότι 
με 200 λέξεις θα πείσει τις νέες και τους νέ-

ους για την καθημερινότητά τους», κατηγο-

ρώντας την κυβέρνηση ότι αγνοεί το πραγ-

ματικό βίωμα των πολιτών με την ακρίβεια, 
τα υψηλά ενοίκια και τις επισφαλείς εργασι-
ακές συνθήκες.
Στην ανακοίνωση αναφέρεται ότι η απάντη-

ση στο θέμα των μετακινήσεων έχει ήδη δο-

θεί από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, ενώ γίνεται 
λόγος για «αναμασήματα περί λεφτόδε-

ντρου». Το κόμμα υποστηρίζει ότι το μέτρο 
για δωρεάν μετακινήσεις νέων έως 24 ετών 
κοστολογείται περίπου στα 35 εκατομμύρια 
ευρώ και αποτελεί πολιτική επιλογή προ-

τεραιοτήτων. «Ο νέος Γραμματέας του κυ-

βερνώντος κόμματος νομίζει ότι με 200 λέ-

ξεις θα "πείσει" τις νέες και τους νέους πόσο 
εύκολη και ποιοτική είναι η καθημερινότη-

τα τους επί διακυβέρνησης της Νέας Δημο-

κρατίας. Σχεδόν τους κουνάει το δάχτυλο 
ότι το καθημερινό τους βίωμα με τα ενοίκια 
στα ύψη, το κυκλοφοριακό χάος, την ακρί-
βεια, τις επισφαλείς θέσεις εργασίας, είναι 
εικονική πραγματικότητα», αναφέρει η Χαρι-
λάου Τρικούπη. «Η δωρεάν μετακίνηση των 
νέων έως 24 ετών με τα μέσα μαζικής μετα-

φοράς στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη κο-

στολογείται περί τα 35 εκατομμύρια και το 
ΠΑΣΟΚ στο πρόγραμμα του θα κάνει αυτή 

την επιλογή και θα δώσει αυτή την προτε-

ραιότητα. Οι προτεραιότητες κάθε κόμμα-

τος κρίνονται, εξάλλου», προστίθεται.
Τέλος, το ΠΑΣΟΚ κατηγορεί την κυβέρνη-

ση ότι είχε ως προτεραιότητα «να δώσει 7,5 
εκατομμύρια με απευθείας ανάθεση σε ημε-

τέρους για την καμπάνια ενημέρωσης των 
αποδήμων κάνοντας μπίζνες ως συνήθως» 
και καταλήγει: «Αν ψάχνετε για "λεφτόδε-

ντρα", αναζητήστε τα στο σκάνδαλο διαφθο-

ράς στις πολεοδομίες που έχει φέρει "επι-
δημία" παραιτήσεων γενικών γραμματέων 
υπουργείων σας».

Κυρανάκης στο ΠΑΣΟΚ 
για τα δωρεάν ΜΜΜ σε νέους: 

«Ωραία τα "δωρεάν", αλλά μπορούμε να δούμε τον λογαριασμό;» 
Ο Γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής της Νέας Δημοκρατίας, Κωνσταντίνος Κυρανάκης, 

σχολίασε την πρόταση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλάκη για δωρεάν 
μετακινήσεις στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς για νέους έως 24 ετών, ασκώντας κριτική 

στην εξαγγελία.
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Ο 
κ. Γεωργιάδης υποστήριξε ότι 
στις επόμενες εκλογές οι πολί-
τες πρέπει να γνωρίζουν εκ των 
προτέρων πως «δεν υπάρχει κα-

μία περίπτωση συνεργασίας κα-

νενός με κανέναν», εκτιμώντας ότι ούτε μετα-

ξύ ΠΑΣΟΚ και ΕΛΑΣ ούτε στον ευρύτερο χώρο 
της Κεντροαριστεράς υπάρχουν οι πολιτικές 
προϋποθέσεις για κοινή πορεία. Παράλληλα, 
απέρριψε ως αβάσιμα τα σενάρια περί αλλα-

γής ηγεσίας στη Νέα Δημοκρατία, τονίζοντας 
ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει αδιαμ-

φισβήτητος κυρίαρχος της παράταξης.

«Καμία κυβέρνηση συνεργασίας»
Μιλώντας την Παρασκευή στο ΕΡΤnews 
Radio, ο υπουργός Υγείας επιχείρησε να βά-

λει τέλος στη συζήτηση που αναπτύσσεται το 
τελευταίο διάστημα γύρω από ενδεχόμενες 
πολιτικές συγκλίσεις μετά τις κάλπες. «Μου 
αρέσει ο κόσμος όταν πηγαίνει στην κάλπη 
να του έχουμε πει την πραγματικότητα», ανέ-

φερε χαρακτηριστικά, υποστηρίζοντας ότι οι 
πολίτες πρέπει να γνωρίζουν πως δεν υπάρ-

χει κανένα σχέδιο κυβερνητικών συνεργασι-
ών. Ο ίδιος μάλιστα εμφανίστηκε βέβαιος ότι 
ένα ενδεχόμενο πολιτικής σύμπραξης μεταξύ 
ΠΑΣΟΚ και Αλέξη Τσίπρα θα προκαλούσε σο-

βαρούς κραδασμούς στο εσωτερικό της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Επικαλέστηκε μάλιστα ιστορι-
κά στελέχη του κόμματος, όπως ο Ευάγγελος 
Βενιζέλος και η Άννα Διαμαντοπούλου, για να 
υποστηρίξει ότι ένα τέτοιο σενάριο δεν είναι 
πολιτικά ρεαλιστικό.

Πυρά σε Τσίπρα και Ανδρουλάκη
Ο Άδωνις Γεωργιάδης αφιέρωσε μεγάλο μέ-

ρος της τοποθέτησής του στις εξελίξεις στον 
χώρο της αντιπολίτευσης, αμφισβητώντας ευ-

θέως τη δυναμική της ΕΛΑΣ. Όπως υποστή-

ριξε, ο Αλέξης Τσίπρας έχει καταφέρει ένα 
«επικοινωνιακό τέχνασμα», καθώς, όπως είπε, 
«έφυγε το 2023 ως αποτυχημένος με 17,5% 
και επιστρέφει το 2026 ως επιτυχημένος με 
15,5%». Την ίδια στιγμή, απέδωσε την επανεμ-

φάνιση του πρώην πρωθυπουργού στην αδυ-

ναμία του ΠΑΣΟΚ να αξιοποιήσει τη θέση της 
αξιωματικής αντιπολίτευσης. Σε ιδιαίτερα αιχ-

μηρό τόνο, έκανε λόγο για «προσωπική πολι-
τική αποτυχία» του Νίκου Ανδρουλάκη, υπο-

στηρίζοντας ότι το ΠΑΣΟΚ έχασε μια ιστορική 
ευκαιρία να εδραιωθεί ως η κυρίαρχη δύνα-

μη της αντιπολίτευσης. Παρά την κριτική του, 
αναγνώρισε ότι η πρόσφατη εκδήλωση του 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ στη Δραπετσώνα ση-

ματοδότησε, κατά την άποψή του, μια στρο-

φή προς πιο ουσιαστική πολιτική ατζέντα, με 
αναφορές στην καθημερινότητα, την ανεργία 
και τις μεταφορές.

«Φαντασιώσεις θερινής νυκτός» τα σενάρια 
αλλαγής ηγεσίας
Ιδιαίτερα καυστικός ήταν ο υπουργός Υγείας 
και απέναντι στα σενάρια περί αλλαγής ηγεσίας 
στη Νέα Δημοκρατία. Όπως ανέφερε, θεωρού-

σε εξαρχής «κωμικές και γελοίες» τις σχετικές 
συζητήσεις, σημειώνοντας ότι σήμερα έχουν 
ουσιαστικά εκλείψει, καθώς η ΝΔ εξακολουθεί 
να προηγείται με μεγάλη διαφορά στις δημο-

σκοπήσεις. «Ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι αδι-
αμφισβήτητος αρχηγός της Νέας Δημοκρατί-
ας», τόνισε, χαρακτηρίζοντας κάθε διαφορετική 
συζήτηση «φαντασιώσεις θερινής νυκτός».

Το μήνυμα για Σαμαρά και Καραμανλή
Ο Άδωνις Γεωργιάδης αναφέρθηκε και στις 
συζητήσεις γύρω από τον Αντώνη Σαμαρά, 
μετά και τη δημόσια παρέμβαση του πρωθυ-

πουργού για το ενδεχόμενο δημιουργίας νέου 
κόμματος. Όπως είπε, ο Κυριάκος Μητσοτά-

κης μίλησε με σεβασμό για τον πρώην πρω-

θυπουργό, αναγνωρίζοντας τη συμβολή του 
τόσο ως προέδρου της ΝΔ όσο και ως πρωθυ-

πουργού σε μια κρίσιμη περίοδο για τη χώρα.
Παράλληλα, υποστήριξε ότι όσοι έχουν τιμη-

θεί από τη Νέα Δημοκρατία με κορυφαία αξι-
ώματα έχουν και αυξημένη ευθύνη απέναντι 
στην παράταξη. Ανάλογη ήταν και η τοποθέ-

τησή του για τον Κώστα Καραμανλή, για τον 
οποίο είπε ότι δεν μπορεί να φανταστεί πως 

θα έκανε οτιδήποτε που θα μπορούσε να 
στραφεί κατά της Νέας Δημοκρατίας.

«Καλύτερη εξωτερική πολιτική από ποτέ»
Απαντώντας στην κριτική που ασκείται από 
πρώην πρωθυπουργούς για τα εθνικά θέματα, 
ο υπουργός Υγείας υποστήριξε ότι η Ελλάδα 
διανύει περίοδο πρωτοφανούς διεθνούς ισχύ-

ος. Επικαλέστηκε τις στρατηγικές σχέσεις της 
χώρας με τις ΗΠΑ, τη Γαλλία, το Ισραήλ, την 
Αίγυπτο και τις χώρες του Κόλπου, ενώ στάθη-

κε ιδιαίτερα στην ενίσχυση των Ενόπλων Δυ-

νάμεων και στην προοπτική ένταξης των F-35.
Κατά την εκτίμησή του, η σημερινή κυβέρνη-

ση έχει διαμορφώσει τις ισχυρότερες διεθνείς 
και αμυντικές συμμαχίες που γνώρισε η χώρα 
τις τελευταίες δεκαετίες.

Η ακρίβεια και η διαφθορά
Σε ό,τι αφορά την ακρίβεια, ο υπουργός Υγεί-
ας υποστήριξε ότι πρόκειται για διεθνές και 
όχι ελληνικό φαινόμενο, αποδίδοντας τις νέες 
πιέσεις στις διεθνείς εξελίξεις και ειδικότε-

ρα στην κρίση που επηρεάζει τις ενεργειακές 
αγορές. Παράλληλα, απάντησε στην κριτική 
της αντιπολίτευσης για τις υποθέσεις διαφθο-

ράς, επιμένοντας ότι το γεγονός πως απο-

καλύπτονται κυκλώματα σε πολεοδομίες και 
άλλες υπηρεσίες αποτελεί απόδειξη ότι οι ελε-

γκτικοί μηχανισμοί λειτουργούν. «Η διαφθορά 
υπάρχει, το θέμα είναι αν την πολεμάμε», ανέ-

φερε, υποστηρίζοντας ότι οι πρόσφατες υπο-

θέσεις εξαρθρώθηκαν από τις διωκτικές αρ-

χές επί διακυβέρνησης Κυριάκου Μητσοτάκη 
και όχι εξαιτίας πολιτικών παρεμβάσεων.

Κατηγορηματικός απέναντι σε κάθε ενδεχόμενο μετεκλογικών συνεργασιών 
εμφανίστηκε ο Άδωνις Γεωργιάδης, επιμένοντας ότι οι επόμενες εκλογές θα κριθούν 

αποκλειστικά στην κάλπη και όχι μέσα από πολιτικές συνεννοήσεις της επόμενης 
ημέρας. Ο υπουργός Υγείας ξεκαθάρισε ότι η Νέα Δημοκρατία προσέρχεται στην 

εκλογική αναμέτρηση με στόχο την αυτοδυναμία, απορρίπτοντας κάθε συζήτηση περί 
κυβερνητικών συμπράξεων.

Γεωργιάδης: 
Κανένα σενάριο συνεργασίας

«Φαντασιώσεις» όσοι μιλούν για αλλαγή ηγεσίας στη ΝΔ
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Η 
Τουρκία υπήρξε μία από 
τις χώρες που επένδυσαν 
συστηματικά σε αυτή τη 
νέα πραγματικότητα, ανα-

πτύσσοντας μια ισχυρή βι-
ομηχανία UAV με διεθνή παρουσία και 
εξαγωγές σε δεκάδες χώρες.
Για αρκετά χρόνια η Ελλάδα βρέθηκε να 
παρακολουθεί την τουρκική πρόοδο από 
απόσταση. Σήμερα όμως η εικόνα αλλά-

ζει. Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν 
θέσει σε εφαρμογή ένα φιλόδοξο σχέδιο 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΑ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΑ 
ΤΟΥΡΚΙΚΑ DRONES: ΤΟΥΡΚΙΚΑ DRONES: 

Η νέα εποχή των Ενόπλων Δυνάμεων και η 
προστασία των Belharra

ρεπορταζ

από το Σωτήρη Σκουλούδη

“

Η επανάσταση των μη επανδρωμένων αεροσκαφών έχει αλλάξει
 οριστικά τη μορφή του σύγχρονου πολέμου. 

Από τα πεδία μαχών της Ουκρανίας μέχρι τις συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή, τα drones 
αποδείχθηκαν ικανά να προκαλέσουν καταστροφές δυσανάλογες του κόστους τους, να 
πλήξουν βαριά οπλικά συστήματα και να ανατρέψουν στρατιωτικά δόγματα δεκαετιών. 

Η πιο ισχυρή απόδειξη αυτής της στρατηγικής δόθηκε 
την Παρασκευή 12 Ιουνίου 2026, με την τελετή 
θεμελίωσης του νέου Εργοστασίου Κατασκευής 
Συστημάτων Μη Επανδρωμένων Μέσων στη 
Μαλακάσα Αττικής. Στην τελετή παρέστη ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, συνοδευόμενος από 
τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ στρατηγό Δημήτριο Χούπη και τον 
Αρχηγό ΓΕΣ αντιστράτηγο Γεώργιο Κωστίδη. 
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που περιλαμβάνει την ανάπτυξη εγχώριων 
drones, την παραγωγή συστημάτων αντι-
μετώπισης εχθρικών UAV και τη δημιουρ-

γία ενός νέου δικτύου προστασίας για τις 
κρίσιμες στρατιωτικές υποδομές της χώ-

ρας.
Η πιο ισχυρή απόδειξη αυτής της στρατη-

γικής δόθηκε την Παρασκευή 12 Ιουνίου 
2026, με την τελετή θεμελίωσης του νέου 
Εργοστασίου Κατασκευής Συστημάτων 
Μη Επανδρωμένων Μέσων στη Μαλακάσα 
Αττικής. Στην τελετή παρέστη ο υπουργός 
Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας, συνοδευ-

όμενος από τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ στρατηγό 
Δημήτριο Χούπη και τον Αρχηγό ΓΕΣ αντι-
στράτηγο Γεώργιο Κωστίδη. Παρόντες 
ήταν επίσης ο Αρχηγός του Γενικού Επιτε-

λείου Ναυτικού αντιναύαρχος Δημήτριος 
– Ελευθέριος Κατάρας, ο Υπαρχηγός του 
Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας αντιπτέ-

ραρχος Βασίλειος Μπρούμας, μέλη του 
Ανώτατου Στρατιωτικού Συμβουλίου και 
ανώτατοι αξιωματικοί των Ενόπλων Δυνά-

μεων.
Η τελετή περιλάμβανε αγιασμό, παρουσί-
αση του έργου από τη στρατιωτική ηγε-

σία, προβολή οπτικοακουστικού υλικού, 
επίδειξη σμήνους μη επανδρωμένων αε-

ροσυστημάτων και την τοποθέτηση της 
θεμέλιας πλάκας. Το μήνυμα ήταν σαφές: 
η Ελλάδα περνά από τα σχέδια στην πρά-

ξη και εισέρχεται οργανωμένα στην εποχή 
της εγχώριας παραγωγής στρατιωτικών 
drones.
Η δημιουργία του εργοστασίου δεν απο-

τελεί απλώς μία ακόμη στρατιωτική εγκα-

τάσταση. Πρόκειται για την πρώτη οργα-

νωμένη προσπάθεια μαζικής παραγωγής 
μη επανδρωμένων συστημάτων από τις 
ίδιες τις Ένοπλες Δυνάμεις, στο πλαί-
σιο της «Ατζέντας 2030» που προωθεί το 
υπουργείο Εθνικής Άμυνας. Στόχος είναι 
η σταδιακή μείωση της εξάρτησης από ξέ-

νους προμηθευτές και η ανάπτυξη ελληνι-
κής τεχνογνωσίας σε έναν τομέα που θε-

ωρείται πλέον καθοριστικός για την εθνική 
ασφάλεια.

Η Ελλάδα δεν επιδιώκει απλώς να αποκτή-

σει drones αναγνώρισης. Το σχέδιο περι-
λαμβάνει την ανάπτυξη ολόκληρης οικογέ-

νειας μη επανδρωμένων μέσων, από μικρά 
τακτικά UAV μέχρι προηγμένα UCAV, δη-

λαδή μη επανδρωμένα αεροσκάφη μάχης, 
καθώς και περιφερόμενα πυρομαχικά τύ-

που kamikaze. Τα τελευταία θεωρούνται 
από τους στρατιωτικούς αναλυτές ως ένα 
από τα σημαντικότερα όπλα των σύγχρο-

νων συγκρούσεων, καθώς συνδυάζουν 
δυνατότητες επιτήρησης και προσβολής 
στόχων με χαμηλό κόστος.
Ταυτόχρονα, η χώρα επενδύει σε έναν εξί-
σου κρίσιμο τομέα: την αντιμετώπιση των 
εχθρικών drones. Οι πόλεμοι των τελευ-

ταίων ετών έδειξαν ότι ακόμη και τα πιο 
ακριβά και προηγμένα οπλικά συστήματα 
μπορούν να απειληθούν από φθηνά UAV. 
Ένα drone αξίας λίγων χιλιάδων ευρώ 
μπορεί να προκαλέσει ζημιές εκατομμυρί-
ων σε ένα πολεμικό πλοίο, μια αεροπορική 
βάση ή ένα σύστημα αεράμυνας.

“
“

Οι ελληνικές Ένοπλες 
Δυνάμεις έχουν θέσει 
σε εφαρμογή ένα 
φιλόδοξο σχέδιο που 
περιλαμβάνει την ανάπτυξη 
εγχώριων drones, την
παραγωγή συστημάτων 
αντιμετώπισης εχθρικών 
UAV και τη δημιουργία 
ενός νέου δικτύου 
προστασίας για τις 
κρίσιμες στρατιωτικές 
υποδομές της χώρας
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Για τον λόγο αυτό η Ελλάδα έχει δώσει ιδι-
αίτερη έμφαση στην ανάπτυξη anti-drone 
τεχνολογιών. Κεντρικό ρόλο σε αυτή την 
προσπάθεια έχει το σύστημα «Κένταυ-

ρος», που αναπτύχθηκε από την Ελληνική 
Αεροπορική Βιομηχανία. Πρόκειται για 
ένα σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου που 
μπορεί να εντοπίζει, να παρεμβάλλει και 
να εξουδετερώνει εχθρικά drones χωρίς 
τη χρήση πυραύλων ή πυροβόλων, μειώ-

νοντας σημαντικά το κόστος αντιμετώπι-
σης μιας επίθεσης.
Η ανάγκη για τέτοιου είδους προστασία 
γίνεται ακόμη πιο επιτακτική αν εξετάσει 
κανείς τις νέες στρατηγικές πλατφόρ-

μες που αποκτά η χώρα. Οι φρεγάτες 
Belharra, τα μαχητικά Rafale, τα συστή-

ματα Patriot και οι κρίσιμες στρατιω-

τικές υποδομές στο Αιγαίο αποτελούν 
στόχους υψηλής αξίας. Σε περίπτωση 
κρίσης, θα μπορούσαν να βρεθούν αντι-
μέτωπα με μαζικές επιθέσεις drones ή 
ακόμη και σμήνη μη επανδρωμένων αε-

ροσκαφών.
Η ελληνική απάντηση βασίζεται στη λο-

γική της πολυεπίπεδης άμυνας. Το πρώ-

το επίπεδο είναι ο έγκαιρος εντοπισμός 
μέσω ραντάρ και προηγμένων αισθητή-

ρων. Το δεύτερο αφορά τα συστήματα 
ηλεκτρονικού πολέμου, τα οποία μπορούν 
να διακόψουν την επικοινωνία των drones 
με τους χειριστές τους ή να τα αποπρο-

σανατολίσουν. Το τρίτο επίπεδο περιλαμ-

βάνει αντιαεροπορικά όπλα και πυραυλικά 
συστήματα που αναλαμβάνουν την κατα-

στροφή όσων απειλών διαπεράσουν τα 
προηγούμενα φίλτρα.
Ειδικά για τις Belharra, η προστασία δεν 
θα βασίζεται αποκλειστικά στα συστήμα-

τα που διαθέτουν οι ίδιες οι φρεγάτες. Οι 
νέες μονάδες του Πολεμικού Ναυτικού 
θα επιχειρούν ως μέρος ενός ευρύτε-

ρου δικτύου αισθητήρων, αεροσκαφών, 
UAV, αντιαεροπορικών συστημάτων και 
μέσων ηλεκτρονικού πολέμου. Με αυτόν 
τον τρόπο δημιουργείται μια «ομπρέλα» 
προστασίας που αυξάνει σημαντικά την 
επιβιωσιμότητα των πλοίων απέναντι στις 

σύγχρονες απειλές.
Παράλληλα, η ανάπτυξη εγχώριων drones 
δεν αφορά μόνο την άμυνα αλλά και την 
αποτροπή. Οι Ένοπλες Δυνάμεις επιδι-
ώκουν να αποκτήσουν τη δυνατότητα να 
απαντούν συμμετρικά σε οποιαδήποτε 
απειλή, διαθέτοντας και οι ίδιες μη επαν-

δρωμένα μέσα ικανά να εκτελέσουν απο-

στολές επιτήρησης, στοχοποίησης και 
προσβολής στόχων.
Η θεμελίωση του νέου εργοστασίου στη 
Μαλακάσα αποτελεί ίσως το πιο ορατό 
σύμβολο αυτής της μετάβασης. Για πρώ-

τη φορά μετά από δεκαετίες, η Ελλάδα 
επιχειρεί να δημιουργήσει μια ολοκληρω-

μένη εγχώρια αλυσίδα παραγωγής στον 
τομέα των drones και των anti-drone συ-

στημάτων. Οι εξελίξεις των τελευταίων 
ετών απέδειξαν ότι όποιος δεν επενδύει 
σε αυτές τις τεχνολογίες κινδυνεύει να 
βρεθεί πίσω από τις εξελίξεις.
Αν η προηγούμενη δεκαετία ήταν η πε-

ρίοδος κατά την οποία η Τουρκία απέ-

κτησε σημαντικό προβάδισμα στον το-

μέα των μη επανδρωμένων συστημάτων, 
η δεκαετία που ανοίγεται μπροστά μας 
φαίνεται πως θα είναι η περίοδος κατά 
την οποία η Ελλάδα θα επιχειρήσει να κα-

λύψει το χαμένο έδαφος. Και για πρώτη 
φορά, οι κινήσεις που γίνονται δείχνουν 
ότι η χώρα δεν προετοιμάζεται απλώς 
θεωρητικά, αλλά χτίζει ήδη τις υποδομές 
που θα της επιτρέψουν να ανταποκριθεί 
αποτελεσματικά στις προκλήσεις του 
μέλλοντος.

“

“

Η χώρα επενδύει 
σε έναν εξίσου κρίσιμο 
τομέα: την αντιμετώπιση 
των εχθρικών drones. 
Οι πόλεμοι των 
τελευταίων ετών έδειξαν 
ότι ακόμη και τα πιο 
ακριβά και προηγμένα 
οπλικά συστήματα 
μπορούν να απειληθούν 
από φθηνά UAV. 
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Σ
ύμφωνα με όσα δημοσιεύονται, 
το νομοσχέδιο θα επιχειρεί να 
ενισχύσει τη θεσμική βάση της 
τουρκικής θαλάσσιας πολιτικής, 
καθορίζοντας δικαιοδοσίες και 

αρμοδιότητες σε ζητήματα όπως η αλιεία, 
η ναυσιπλοΐα, η ενεργειακή εκμετάλλευση, 
η επιστημονική έρευνα και η ασφάλεια στις 
θαλάσσιες περιοχές που η Άγκυρα θεωρεί 
ότι εμπίπτουν στη δική της κυριαρχία ή δι-
καιοδοσία.

Γεωπολιτικό πλαίσιο και στρατηγική θέση
Στα σχετικά δημοσιεύματα γίνεται εκτενής 
αναφορά στη γεωστρατηγική σημασία της 
Τουρκίας, η οποία περιγράφεται ως χώ-

ρα-κόμβος μεταξύ Ευρώπης, Ασίας και Μέ-

σης Ανατολής. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη 
μεγάλη ακτογραμμή της και στον ρόλο των 
θαλάσσιων εμπορικών διαδρομών, σε μια 
περίοδο όπου το θαλάσσιο εμπόριο και η 
ενεργειακή ασφάλεια αποκτούν αυξανόμε-

νη σημασία. Παράλληλα, επισημαίνεται ότι 
η αυξημένη ζήτηση για ενεργειακούς πό-

ρους έχει ενισχύσει τον ανταγωνισμό γύρω 
από τις θαλάσσιες ζώνες και τα υποθαλάσ-

σια κοιτάσματα, οδηγώντας τα κράτη σε πιο 
ενεργή οριοθέτηση και διεκδίκηση θαλάσσι-
ων περιοχών.

Το Αιγαίο και οι ελληνοτουρκικές διαφωνίες
Στο επίκεντρο της τουρκικής επιχειρηματο-

λογίας βρίσκεται η διαχρονική διαφωνία με 
την Ελλάδα για την οριοθέτηση θαλάσσιων 
ζωνών στο Αιγαίο. Από τουρκικής πλευράς, 
υποστηρίζεται ότι η ελληνική προσέγγιση, 
που βασίζεται στη μέγιστη επήρεια των νη-

σιών, οδηγεί σε περιορισμό της τουρκικής 
θαλάσσιας πρόσβασης. Γίνεται επίσης ανα-

φορά στη Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο 
της Θάλασσας (UNCLOS), την οποία η Τουρ-

κία δεν έχει υπογράψει, και στην πάγια θέση 
της ότι δεν μπορεί να εφαρμοστεί με τον ίδιο 
τρόπο στο Αιγαίο λόγω της ιδιαίτερης γεω-

γραφίας του. Στο ίδιο πλαίσιο, υπενθυμίζεται 
η απόφαση του τουρκικού κοινοβουλίου που 
έχει χαρακτηρίσει πιθανή επέκταση των ελ-

ληνικών χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μί-
λια ως αιτία πολέμου (casus belli), θέση που 
παραμένει σε ισχύ στην τουρκική πολιτική.

Νομικές ερμηνείες και διεθνές δίκαιο
Στα δημοσιεύματα γίνεται εκτενής αναφορά 

σε έννοιες όπως η «δίκαιη οριοθέτηση» και 
η «αρχή της αναλογικότητας», όπως αυτές 
έχουν αναπτυχθεί στη νομολογία διεθνών 
δικαστηρίων. Η τουρκική οπτική, όπως πα-

ρουσιάζεται, δίνει έμφαση στη σχέση με-

ταξύ ακτογραμμών και θαλάσσιων ζωνών, 
υποστηρίζοντας ότι η αποκλειστική ή υπερ-

βολική επήρεια νησιών σε οριοθετήσεις δεν 
οδηγεί σε ισορροπημένα αποτελέσματα.
Παράλληλα, απορρίπτεται ως νομικά αβάσι-
μος ο λεγόμενος «Χάρτης της Σεβίλλης», ο 
οποίος έχει χρησιμοποιηθεί σε ευρωπαϊκές 
αναλύσεις για πιθανές θαλάσσιες οριοθετή-

σεις στην περιοχή.

Η “Γαλάζια Πατρίδα” ως νομοθετικό πλαίσιο
Σύμφωνα με τις ίδιες αναφορές, το προτει-
νόμενο νομοσχέδιο επιδιώκει να συγκεντρώ-

σει σε ένα ενιαίο θεσμικό πλαίσιο την τουρ-

κική στρατηγική για τις θαλάσσιες ζώνες.
Μεταξύ άλλων, προβλέπεται η ενίσχυση της 
κρατικής παρουσίας σε θαλάσσιες περιοχές 

μέσω:
•ρύθμισης ζωνών αλιείας και ασφάλειας
•αδειοδότησης ενεργειακών και ερευνητι-
κών δραστηριοτήτων
•εποπτείας υποθαλάσσιων ενεργειακών δι-
κτύων
•εφαρμογής κυρώσεων για παραβιάσεις
Στόχος, όπως παρουσιάζεται, είναι η μετά-

βαση από μια αποσπασματική διαχείριση 
θαλάσσιων θεμάτων σε ένα ενιαίο νομικό και 
στρατηγικό πλαίσιο.
Η συζήτηση γύρω από το νομοσχέδιο «Γα-

λάζια Πατρίδα» εντάσσεται σε ένα ήδη τε-

ταμένο γεωπολιτικό περιβάλλον στην Ανα-

τολική Μεσόγειο, όπου οι θαλάσσιες ζώνες, 
η ενέργεια και το διεθνές δίκαιο αποτελούν 
βασικά πεδία αντιπαράθεσης.
Οι διαφορετικές ερμηνείες του δικαίου της 
θάλασσας και οι αντικρουόμενες εθνικές 
στρατηγικές συνεχίζουν να διαμορφώνουν 
ένα σύνθετο πλαίσιο σχέσεων μεταξύ των 
παράκτιων κρατών της περιοχής.

Νομοσχέδιο “Γαλάζια Πατρίδα” στην Τουρκία: 
Νομικό πλαίσιο για τις θαλάσσιες διεκδικήσεις και οι 

αντιδράσεις στο Αιγαίο
Το τελευταίο διάστημα τουρκικά μέσα ενημέρωσης αναφέρονται εκτενώς σε ένα υπό 
διαμόρφωση νομοσχέδιο με την ονομασία «Γαλάζια Πατρίδα», το οποίο, σύμφωνα με 
τις σχετικές αναφορές, φιλοδοξεί να θεσμοθετήσει ένα ενιαίο νομικό πλαίσιο για τις 
θαλάσσιες ζώνες της Τουρκίας, όπως η υφαλοκρηπίδα, η ΑΟΖ και τα χωρικά ύδατα.
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Ο 
Νίκος Δένδιας, θέλοντας να 
έχει προσωπική εικόνα για 
την κατάσταση, πραγματο-

ποίησε αιφνιδιαστική επίσκε-

ψη τις πρώτες πρωινές ώρες 
στο Κέντρο Εκπαίδευσης Υλικού Πολέμου 
στη Λαμία, όπου φιλοξενούνται οι πρώτες 
εθελόντριες. Στόχος της επίσκεψης ήταν 
να διαπιστωθούν οι πραγματικές δυσκολί-
ες που αντιμετωπίζει το νέο εγχείρημα, το 
οποίο εφαρμόζεται για πρώτη φορά ορ-

γανωμένα, έπειτα από έναν νόμο που είχε 
παραμείνει ανενεργός για δεκαετίες.
Τα πρώτα στοιχεία που έφτασαν στο 
υπουργείο προκάλεσαν ανησυχία. Ο αρχι-
κός σχεδιασμός προέβλεπε την παρουσία 
72 γυναικών, όμως τελικά παρουσιάστη-

καν 51. Από αυτές, τέσσερις επέλεξαν να 
αποχωρήσουν κάνοντας χρήση του δικαι-
ώματος αναβολής, ενώ ακόμη δύο φέρο-

νται να έχουν εκφράσει πρόθεση να εγκα-

ταλείψουν την προσπάθεια.

Η εξέλιξη αυτή έχει ανοίξει συζήτηση για 
το κατά πόσο οι συμμετέχουσες ήταν 
πλήρως προετοιμασμένες για τις απαι-
τήσεις της στρατιωτικής ζωής. Η αυστη-

ρή πειθαρχία, το απαιτητικό καθημερινό 
πρόγραμμα και οι περιορισμοί που χαρα-

κτηρίζουν την εκπαίδευση στις Ένοπλες 
Δυνάμεις φαίνεται πως αποτέλεσαν σημα-

ντική αλλαγή σε σχέση με την καθημερι-
νότητα εκτός στρατεύματος.

Κατά την επίσκεψή του στη Λαμία, ο 
υπουργός ζήτησε να συνομιλήσει απευθεί-
ας με τις νεοσύλλεκτες χωρίς παρουσία 
ανώτερων αξιωματικών και εκπαιδευτών. 
Στη συζήτηση αυτή επιδίωξε να ακούσει 
τις πραγματικές δυσκολίες που αντιμετω-

πίζουν, από τις συνθήκες διαβίωσης μέχρι 
τα προβλήματα προσαρμογής.

Η κίνηση αυτή θεωρήθηκε ένδειξη ότι η 
ηγεσία θέλει να εντοπίσει άμεσα τυχόν 
αδυναμίες στον σχεδιασμό, πριν το πρό-

γραμμα επεκταθεί.
Στο υπουργείο εξετάζονται πλέον διαφο-

ρετικά πιθανά αίτια για την εικόνα που πα-

ρουσιάστηκε. Ένα από τα ενδεχόμενα εί-
ναι το αρχικό σοκ της μετάβασης από την 
πολιτική ζωή σε ένα ιδιαίτερα αυστηρό 
περιβάλλον με κανόνες και περιορισμούς. 
Παράλληλα, ερευνάται αν υπήρξε διαφο-

ρετική αντίληψη από τις εθελόντριες για 
το τι πραγματικά περιλαμβάνει η στρατιω-

τική εκπαίδευση.

Εξετάζεται επίσης κατά πόσο τα κέντρα 
εκπαίδευσης είχαν προετοιμαστεί επαρ-

κώς σε επίπεδο υποδομών και οργάνωσης 
για την υποδοχή γυναικών σε ένα νέο μο-

ντέλο θητείας.

Η πορεία των επόμενων εβδομάδων θε-

ωρείται κρίσιμη, καθώς θα δείξει αν πρό-

κειται για μια φυσιολογική φάση προσαρ-

μογής ενός νέου θεσμού ή για βαθύτερα 
προβλήματα που χρειάζονται αλλαγές 

Σοκ στον θεσμό της εθελοντικής στράτευσης γυναικών: 
Αποχωρήσεις πριν την έναρξη και έκτακτη Αποχωρήσεις πριν την έναρξη και έκτακτη 

παρέμβαση Δένδιαπαρέμβαση Δένδια
Έντονο προβληματισμό προκαλεί η πρώτη εφαρμογή της εθελοντικής στράτευσης 

γυναικών στην Ελλάδα, καθώς λίγες ημέρες μετά το πρώτο προσκλητήριο καταγράφονται 
αποχωρήσεις και αιτήματα αναβολής, προκαλώντας κινητοποίηση στην ηγεσία του 

Υπουργείου Εθνικής Άμυνας.

εθνικα & αμυνα
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Μ
ια Ένωση Κεφαλαιαγορών, χω-

ρίς επαρκή ευρωπαϊκή εποπτεία 
είναι σαν μια Νομισματική Ένω-

ση, χωρίς την Ευρωπαϊκή Κεντρι-
κή Τράπεζα. Αυτό επεσήμανε, με-

ταξύ άλλων, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και πρόεδρος του Eurogroup 
Κυριάκος Πιερρακάκης, σε παρέμβασή στη δη-

μόσια συνεδρίαση του Συμβουλίου των υπουρ-

γών της ΕΕ (ECOFIN), στο Λουξεμβούργο.
Όπως, επίσης, είπε, η βαθύτερη ενοποίηση 
των αγορών προϋποθέτει έναν αντίστοιχο βαθ-

μό κεντρικής ευρωπαϊκής εποπτείας. Οι φο-

ρείς της αγοράς με συστημική ή ευρεία διασυ-

νοριακή παρουσία, θα πρέπει να εποπτεύονται 
μέσα από μια κοινή ευρωπαϊκή προσέγγιση. 
Δεν μπορεί να δημιουργηθεί μια πραγματικά 
ενοποιημένη κεφαλαιαγορά, όταν οι διασυνο-

ριακές δραστηριότητες εποπτεύονται μέσα 
από 27 διαφορετικές εποπτικές οπτικές και 
πρακτικές.
Προσθέτοντας ότι, «εάν είμαστε πραγματικά 
σοβαροί ως προς τη δημιουργία βαθύτερων 
και ισχυρότερων κεφαλαιαγορών, περισσό-

τερων επενδύσεων, μεγαλύτερης καινοτομί-
ας και μιας Ευρώπης που μπορεί να χρηματο-

δοτεί το μέλλον της με τις δικές της δυνάμεις, 
τότε πρέπει να έχουμε την αυτοπεποίθηση και 
τη φιλοδοξία να οικοδομήσουμε τους θεσμούς 
που θα καταστήσουν αυτούς τους στόχους 
εφικτούς».

Πιερρακάκης στο Ecofin: 
H ενοποίηση των Κεφαλαιαγορών προϋποθέτει 

επαρκή ευρωπαϊκή εποπτεία
Μια Ένωση Κεφαλαιαγορών, χωρίς επαρκή ευρωπαϊκή εποπτεία είναι σαν μια 

Νομισματική Ένωση, χωρίς την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, ανέφερε ο πρόεδρος του 
Eurogroup  στη δημόσια συνεδρίαση του Συμβουλίου των υπουργών της ΕΕ

Γιούνκερ: «Κανείς δεν θα πίστευε ότι Έλληνας υπουργός Οικονομικών θα ηγείτο του Eurogroup»
Τη χαρά του για την πορεία της Ελλάδας 
εντός της Ευρωζώνης, εξέφρασε ο πρώ-

ην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ, κατά τη διάρκεια της 
συνάντησης με τον υπουργό Οικονομικών 
και Πρόεδρο του Eurogroup, Κυριάκου 
Πιερρακάκη στο Λουξεμβούργο. Ο Ζαν-
Κλοντ Γιούνκερ συναντήθηκε με τον πρόε-

δρο του Eurogroup στο περιθώριο του άτυ-

που δείπνου των υπουργών Οικονομικών 
της ευρωζώνης στο Λουξεμβούργο. «Είναι 
χαρά μου που βρίσκομαι απόψε εδώ. Υπήρ-

ξα, νομίζω, για οκτώ χρόνια πρόεδρος του 
Eurogroup και αυτή είναι η πρώτη φορά, 
αφότου αποχώρησα από το Eurogroup και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, που προσκαλού-

μαι σε συνεδρίαση του Eurogroup, έστω 
και άτυπη. Ευχαριστώ τον Κυριάκο, τον 
Έλληνα υπουργό Οικονομικών. Είχα πά-

ντοτε μια ιδιαίτερη σχέση με τους Έλληνες 
υπουργούς Οικονομικών, όχι πάντα την κα-

λύτερη, αλλά πάντως μια ιδιαίτερη σχέση» 
δήλωσε ο Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ στην κάμε-

ρα της ΕΡΤ. «Είμαι λοιπόν χαρούμενος, πε-

ρισσότερο από χαρούμενος, που η Ελλάδα 
είναι μέλος της ευρωζώνης. Αγωνίστηκα 
πολύ για να γίνει αυτό πραγματικότητα. 
Κανείς δεν θα πίστευε, πριν από χρόνια, 
ότι θα ερχόταν η ημέρα που ένας Έλλη-

νας υπουργός Οικονομικών θα βρισκόταν 
στο τιμόνι του Eurogroup. Και τώρα βρί-
σκεται εκεί. Και χαίρομαι πολύ γι’ αυτό» τό-

νισε ο Ζαν-Κλοντ Γιούνκερ. Από την πλευ-

ρά του ο Κυρ. Πιερρακάκης χαρακτήρισε 
τον Γιούνκερ μια πολύ σπουδαία πολιτική 
μορφή, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο σε 
μια σειρά από κρίσεις και σε μια σειρά από 
αποφάσεις που έπρεπε να ληφθούν. «Νο-

μίζω όμως ότι μπορούμε όλοι να συμφω-

νήσουμε ότι για την Ελλάδα ο Ζαν- Κλοντ 
Γιουνκέρ σημαίνει πολλά περισσότερα. Δι-
ότι είναι ένας άνθρωπος, ο οποίος, μέσα 
από τους ρόλους του, είτε ως πρόεδρος 

του Eurogroup, είτε ως πρόεδρος της Ευ-

ρωπαϊκής Επιτροπής, πίστεψε στην Ελλά-

δα σε μια στιγμή και σε μια συγκυρία όπου 
ελάχιστοι, έως και κανείς άλλος, δεν το 
έκανε» τόνισε. «Η ιστορία τον δικαίωσε. Εί-
μαστε εδώ γιατί η ιστορία τον δικαίωσε. Η 
Ελλάδα υπερέβη την κρίση, γύρισε στην 
ανάκαμψη, κατάφερε να κατακτήσει πολ-

λά. Είναι σήμερα στο τραπέζι των ευρω-

παϊκών αποφάσεων. Και νομίζω ότι μιλάω 
για όλους τους Έλληνες, λέγοντας ότι ο 
Ζαν- Κλοντ Γιουνκέρ έχει μια πολύ ξεχωρι-
στή θέση στην καρδιά μας» υπογράμμισε ο 
Κυρ. Πιερρακάκης.
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Το νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης 
μπαίνει σε εφαρμογή

 Σε κρίσιμη καμπή η ευρωπαϊκή πολιτική
Χρειάστηκαν σχεδόν δύο χρόνια πολιτικής «μετάβασης» προτού τεθεί σε εφαρμογή η 
μεγαλύτερη μεταρρύθμιση της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη μεταναστευτική πολιτική της, 

δέκα χρόνια μετά τη μεγαλύτερη προσφυγική κρίση, το 2015.

Τ
ο νέο Σύμφωνο Μετανάστευσης και 
Ασύλου επισήμως μπήκε σε εφαρ-

μογή χθες, 12 Ιουνίου, και εμπεριέ-

χει ένα δυσθεώρητο «πακέτο» δέκα 
νομοθετημάτων, που χρειάστηκαν 

χρόνια διαπραγματεύσεων για να ολοκλη-

ρωθούν, ώστε να εξασφαλίσουν –για πρώ-

τη φορά– ενιαία πολιτική σε όλο το «μπλοκ», 
ενώ τίθεται σε ισχύ σε μια κρίσιμη πολιτι-
κή συγκυρία, ενόψει ενός εκλογικού κύκλου 
που κορυφώνεται το 2027 στη Γαλλία, στην 
Πολωνία, στην Ιταλία και στην Ισπανία.
Όταν ο τέως αντιπρόεδρος της Κομισιόν και 
«αρχιτέκτονας» του συμφώνου Μαργαρίτης 
Σχοινάς προσπαθούσε να εξηγήσει τη «φι-
λοσοφία» του, το παρομοίαζε με σπίτι τριών 
ορόφων. Στο ισόγειο βρισκόταν η «εξωτερική 
διάσταση» της μετανάστευσης: συμφωνίες 
με τρίτες χώρες, συνεργασία με χώρες προ-

έλευσης και διέλευσης, και προσπάθεια πε-

ριορισμού των μεταναστευτικών ροών, πριν 
αυτές φτάσουν στην Ευρώπη. Στον πρώ-

το όροφο, η προστασία των εξωτερικών συ-

νόρων, οι έλεγχοι, η καταγραφή και οι νέες 
διαδικασίες ασύλου. Και στον τελευταίο, η 
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών – 
η προσπάθεια, δηλαδή, οι χώρες «πρώτης 

γραμμής», Ελλάδα και Ιταλία, να μη σηκώ-

νουν μόνες τους το βάρος της διαχείρισης.

Ελλείψεις
Παρά τη διετή μεταβατική περίοδο, αρκετές 
χώρες εξακολουθούν να προσαρμόζουν τη 
νομοθεσία τους, να ολοκληρώνουν υποδο-

μές και να αναβαθμίζουν τα πληροφοριακά 
τους συστήματα. Την ίδια στιγμή, οργανώ-

σεις δικαιωμάτων και αρκετοί ευρωβουλευ-

τές εκφράζουν ανησυχίες πως οι νέες συ-

νοριακές διαδικασίες ίσως οδηγήσουν σε 
μεγαλύτερη χρήση δομών στα εξωτερικά 
σύνορα. «Αυτή είναι η αφετηρία, όχι το τέ-

λος της διαδρομής», τονίζει, πάντως, ο επί-
τροπος Εσωτερικών Υποθέσεων και Με-

τανάστευσης Μάγκνους Μπρούνερ, ενώ 
παράλληλα παραδέχεται ότι η 12η Ιουνίου 
είναι απλώς σήμα «έναρξης» της εφαρμογής 
και όχι πλήρους ετοιμότητας. «Θα λειτουρ-

γήσουν όλα τέλεια από την πρώτη ημέρα; 
Φυσικά και όχι», αναφέρει.
Κρίσιμο «τεστ» θα αποτελέσει η πλήρης λει-
τουργία του αναβαθμισμένου Eurodac, του 
νέου ευρωπαϊκού συστήματος βιομετρικής 
καταγραφής. Η Κομισιόν διαπιστώνει ότι το 
σύστημα δεν βρίσκεται ακόμη στο τελικό 

στάδιο ετοιμότητάς του.

Σε κάθε περίπτωση, η φιλελεύθερη ευρω-

βουλευτής Φαμπιέν Κέλερ, εισηγήτρια του 
Κανονισμού Διαχείρισης Ασύλου και Μετα-

νάστευσης, υπερασπίζεται τον πυρήνα του 
νέου συστήματος. «Σκοπός του Eurodac και 
της διαδικασίας screening είναι να γνωρίζου-

με ποιοι εισέρχονται στην Ε.Ε.», επισήμανε. 
Η σοσιαλίστρια ευρωβουλευτής Μπίργκιτ Σί-
πελ προειδοποιεί ότι «είναι πιθανό η επιχει-
ρησιακή εφαρμογή του νέου συστήματος να 
αναδείξει ορισμένες αδυναμίες τους προσε-

χείς μήνες».

Το ελληνικό ενδιαφέρον
Εκείνος που ήταν δύσκολος εξαρχής ήταν ο 
τελευταίος όροφος του ευρωπαϊκού σπιτιού: 
η αλληλεγγύη. Για την Ελλάδα, άλλωστε, το 
βασικό ερώτημα δεν αφορά μόνο την ετοι-
μότητα του νέου συστήματος, αλλά κυρίως 
το τι αλλάζει στην πράξη. Επί μία δεκαετία, η 
Αθήνα ζητούσε κοινή διαχείριση των εξωτε-

ρικών συνόρων, κοινές διαδικασίες και επιμε-

ρισμό των βαρών. Θεωρητικά, το σύμφωνο 
προσφέρει και τα τρία: εισάγει υποχρεωτική 
διαδικασία προδιαλογής στα σύνορα, δημι-
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ουργεί ενιαίο σύστημα καταγραφής και θε-

σμοθετεί για πρώτη φορά μόνιμο «μηχανισμό 
αλληλεγγύης».
Η Ελλάδα συγκαταλέγεται ήδη, μαζί με την 
Ιταλία, την Ισπανία και την Κύπρο, στους 
πρώτους δικαιούχους της λεγόμενης «δεξα-

μενής αλληλεγγύης». Ουσιαστικά, όμως, οι 
διαθέσεις της πλειονότητας των κρατών-με-

λών είναι να «μεταφράσουν» την αλληλεγγύη 
σε οικονομικές συνεισφορές και διοικητικές 
διευκολύνσεις, παρά σε μετεγκαταστάσεις. 
Γι’ αυτό, Ελλάδα και Ιταλία επέλεξαν σε πρώ-

τη φάση να υπογράψουν διμερείς συμφωνίες 
με τη Γερμανία, την Ολλανδία και το Βέλγιο, 
χώρες όπου καταγράφονται δευτερογενείς 
ροές.

Για τον Αυστριακό επίτροπο, ωστόσο, η επι-
λογή διμερών συμφωνιών δεν είναι δείγμα 
μη αποτελεσματικότητας του «μηχανισμού 
αλληλεγγύης». Από την πλευρά της, η Λένα 
Ντίποντ, εισηγήτρια του Ευρωπαϊκού Λαϊκού 
Κόμματος για τη συνοριακή διαδικασία ασύ-

λου, θεωρεί ότι αυτό ακριβώς αποτελεί μία 
από τις βασικές καινοτομίες. «Η αλληλεγγύη 
δεν περιορίζεται μόνο στις μετεγκαταστά-

σεις», υπογραμμίζει, «σημαίνει επίσης επιχει-
ρησιακή, οικονομική και πρακτική στήριξη». 
Αντιθέτως, η Σίπελ εκτιμά ότι «θα πρέπει να 
διασφαλίσουμε ότι η αλληλεγγύη κατανέμε-

ται ισόρροπα μεταξύ χρηματοδοτικών συνει-
σφορών και μετεγκαταστάσεων».

Εκλογές στα κράτη-μέλη
Και ενώ το σύμφωνο μόλις άρχισε να εφαρ-

μόζεται, το πολιτικό μέλλον του θα κριθεί σε 
ένα ολοένα πιο ασταθές ευρωπαϊκό περι-
βάλλον. Δημοσκοπήσεις φέρουν τον επικε-

φαλής της Εθνικής Συσπείρωσης Ζορντάν 
Μπαρντελά σε θέση ισχύος ενόψει των γαλ-

λικών προεδρικών εκλογών του 2027, ενώ η 
ακροδεξιά AfD εμφανίζεται έτοιμη να επικρα-

τήσει στις περιφερειακές εκλογές της Σαξο-

νίας-Ανχαλτ, τον Σεπτέμβριο.
«Οι εκλογικές αναμετρήσεις θα μεταβάλουν 
αναπόφευκτα τη σύνθεση του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου», παρατηρεί η φιλελεύθερη Φα-

μπιέν Κέλερ, εκφράζοντας την ελπίδα πως 

έως τότε το νέο σύστημα θα έχει τεθεί «σε 
πλήρη και αποτελεσματική εφαρμογή». Ο 
Μάγκνους Μπρούνερ αποφεύγει τις πολιτι-
κές προβλέψεις και σημειώνει ότι «η δική μας 
δουλειά είναι να επαναφέρουμε τον έλεγχο. 
Δεν πρόκειται για ζήτημα Δεξιάς ή Αριστε-

ράς. Πρόκειται για χάραξη πολιτικής και το 
να βάλουμε σε τάξη το ευρωπαϊκό μας σπίτι. 
Αυτό είναι το ζητούμενο».

Τεστ η μείωση των ροών και οι αξιόπιστες 
επιστροφές
Την ώρα που η Ένωση «εγκαινιάζει» τον τε-

λευταίο όροφο του Συμφώνου, η πολιτική 
συζήτηση στις Βρυξέλλες έχει ήδη επιστρέ-

ψει στο ισόγειο: στις επιστροφές, στις συμ-

φωνίες με τρίτες χώρες και στη διαχείριση 
των μεταναστευτικών ροών, πριν αυτές φτά-

σουν στα σύνορα. Εκεί ακριβώς εντοπίζουν 
αρκετοί Ευρωπαίοι αξιωματούχοι το πραγμα-

τικό «τεστ» της νέας μεταναστευτικής πολιτι-
κής

«Μια αξιόπιστη μεταναστευτική πολιτική προ-

ϋποθέτει αξιόπιστες επιστροφές», τονίζει η 
Λένα Ντίποντ. Σήμερα μόλις ένα στα πέντε 
άτομα που λαμβάνουν απόφαση επιστροφής 
εγκαταλείπει πράγματι την Ε.Ε. «Μια απόφα-

ση επιστροφής πρέπει να οδηγεί σε πραγ-

ματική επιστροφή. Διαφορετικά, το σύστημα 
χάνει την αξιοπιστία του».
Στην ίδια «γραμμή» κινείται ο Ιταλός ευρω-

βουλευτής της ομάδας των Ευρωπαίων Συ-

ντηρητικών και Μεταρρυθμιστών (ECR) Αλε-

σάντρο Τσιριάνι. «Η Ευρώπη οφείλει να 
προστατεύει όσους έχουν πραγματικά δικαί-
ωμα διεθνούς προστασίας, αλλά και να επι-
στρέφει όσους δεν διαθέτουν δικαίωμα πα-

ραμονής», υποστηρίζει.

Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσεται και η συζήτη-

ση για τους λεγόμενους «κόμβους επιστρο-

φής». Η πρόσφατη υιοθέτηση του νέου Κανο-

νισμού Επιστροφών δημιούργησε για πρώτη 
φορά νομική βάση για τη λειτουργία τους, 
επιτρέποντας υπό προϋποθέσεις τη μεταφο-

ρά απορριφθέντων αιτούντων άσυλο σε τρί-
τες χώρες, εν αναμονή της επιστροφής τους 

στις χώρες καταγωγής.
Η Κομισιόν, όμως, δεν πρόκειται να αναλάβει 
ούτε το κόστος ούτε την εξεύρεση χωρών 
για τους αμφιλεγόμενους «κόμβους». Ο Μά-

γκνους Μπρούνερ ξεκαθάρισε, άλλωστε, ότι 
η «αποστολή» της Κομισιόν ήταν απλώς να 
εξασφαλίσει το νομικό πλαίσιο. Από εκεί και 
πέρα, όπως είπε, η αξιοποίηση των νέων «δυ-

νατοτήτων» ανήκει αποκλειστικά στα κρά-

τη-μέλη.

«Συμμαχία των πέντε»
Παρότι η πρόσφατη ιδιότυπη «συμμαχία» πέ-

ντε κρατών-μελών –Ελλάδας, Γερμανίας, Ολ-

λανδίας, Δανίας και Αυστρίας– «πιέζει» για 
την προώθηση του μοντέλου, παραμένει 
ασαφές ποιες τρίτες χώρες είναι διατεθειμέ-

νες να τους φιλοξενήσουν. Ωστόσο, ήδη αρ-

μόδιες πηγές αναφέρουν ότι στις συζητή-

σεις των «5» κυριαρχούν χώρες της Αφρικής 
όπως οι Γκάνα, Σενεγάλη, Τυνησία, Λιβύη, Αί-
γυπτος, Ουγκάντα, αλλά και της Ασίας όπως 
Ουζμπεκιστάν και Καζακστάν. «Στόχος είναι 
να μην υπάρχουν δομές κοντά σε ευρωπαϊκά 
σύνορα», τονίζουν.
Πάντως, ο Μάρτιν Χόφμαν από το Διεθνές 
Κέντρο για την Ανάπτυξη Μεταναστευτικής 
Πολιτικής (ICMPD) εξηγεί ότι οι ευρωπαϊκές 
κυβερνήσεις επενδύουν πρωτίστως στο απο-

τρεπτικό μήνυμα που εκπέμπουν οι «κόμβοι». 
Οι απόψεις στο Ευρωκοινοβούλιο διίστανται, 
καθώς για την Ντίποντ οι κόμβοι μπορούν 
να αποτελέσουν πρόσθετο «εργαλείο». «Δεν 
αποτελούν πανάκεια», παραδέχεται, «μπο-

ρούν όμως να συμβάλουν ώστε οι αποφάσεις 
επιστροφής να εφαρμόζονται». Ο Τσιριάνι –
που ανήκει στο κόμμα της Τζόρτζια Μελό-

νι– υπενθυμίζει ότι «η Ιταλία υπήρξε η πρώτη 
χώρα που στήριξε αυτήν την προσέγγιση» με 
σχετική συμφωνία με την Αλβανία, «ένα μο-

ντέλο που βρίσκεται σήμερα στο επίκεντρο 
της συζήτησης στις Βρυξέλλες». Στον αντί-
ποδα, η Σίπελ αμφισβητεί ανοιχτά την απο-

τελεσματικότητά τους, καθώς δεν θεωρεί ότι 
θα αποτελέσουν λύση στο πρόβλημα των χα-

μηλών ποσοστών επιστροφών, ενώ θα αυξή-

σουν την εξάρτηση της Ε.Ε. από τρίτες χώ-

ρες και αυταρχικά καθεστώτα.
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Η 
Δυτική Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη να 
γίνει προτεραιότητα, το ζητούμενο 
είναι να βελτιωθεί η ζωή των μόνι-
μων κατοίκων και για αυτό πρέπει 
να υπάρξει η ανάπλαση του παρα-

λιακού μετώπου, η επέκταση του Μετρό Δυτι-
κά και να δημιουργηθούν περισσότερες ζώνες 
πρασίνου», επισήμανε ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, Νίκος Ανδρουλάκης, 
ο οποίος επισκέφτηκε το Μητροπολιτικό Πάρ-

κο Παύλου Μελά που εγκαινιάστηκε σήμερα. 
Ο κ. Ανδρουλάκης χαρακτήρισε ως ένα πρώτο 
και πολύ σημαντικό βήμα τα σημερινά εγκαίνια, 
αλλά τόνισε την ανάγκη να εξευρεθούν περισ-

σότεροι πόροι για να ολοκληρωθεί το έργο και 
προς την κατεύθυνση αυτή δεσμεύτηκε ότι ο 
ίδιος θα είναι στο πλευρό του δημάρχου Παύ-

λου Μελά Δημήτρη Ασλανίδη.Τον κ. Ανδρου-

λάκη υποδέχτηκε ο δήμαρχος Παύλου Μελά, ο 
οποίος τον ξενάγησε στο Μητροπολιτικό Πάρ-

κο και στην Έκθεση φωτογραφίας της Φωτο-

γραφικής Λέσχης με τίτλο «Όψεις του στρατο-

πέδου Παύλου Μελά».
Αμέσως μετά την ξενάγηση ο πρόεδρος του 
ΠΑΣΟΚ δήλωσε στους δημοσιογράφους: «Η 
Δυτική Θεσσαλονίκη αναπτύσσεται, όμως ζη-

τούμενο είναι να βελτιωθεί η ζωή των μόνιμων 
κατοίκων γι αυτό πρέπει να υπάρξει ανάπλα-

ση του παραλιακού μετώπου, καλύτερα δίκτυα 
μεταφοράς και βασικό ζητούμενο είναι η επέ-

κταση του Μετρό και, βέβαια, περισσότερες 
ζώνες πρασίνου σε όλες τις περιοχές.
Σήμερα γίνεται ένα πρώτο και πολύ σημαντικό 
βήμα εδώ στον Δήμο Παύλου Μελά. Πριν από 
λίγο με ξενάγησε ο δήμαρχος σε ένα πνεύμο-

να πρασίνου που πάρα πολλά μπορεί να δώσει 
στην ευρύτερη περιοχή.

Το Μητροπολιτικό Πάρκο Παύλου Μελά είναι 
ένα πάρκο το οποίο θα βοηθήσει στην αναψυ-

χή, στον πολιτισμό, στην ψυχαγωγία. Όμως 
χρειάζονται και περισσότεροι πόροι για να 
ολοκληρωθεί πλήρως το έργο και θα είμαστε 
στο πλευρό σας δήμαρχε για να τα καταφέ-

ρουμε να υπάρξουν αυτοί οι πόροι και να τε-

λειώσει αυτό το έργο, υπηρετώντας τους στό-

χους που έχετε θέσει και εσείς και οι κάτοικοι 
της περιοχής.
Η Δυτική Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη να γίνει 
προτεραιότητα, διότι πληθυσμιακά έχει ανα-

πτυχθεί πάρα πολύ, υπάρχουν νέοι άνθρωποι 
που ζητούν μία καλύτερη ποιότητα ζωής και 
πρέπει όλα αυτά τα έργα που προανέφερα επι-
τέλους να σχεδιαστούν και να υλοποιηθούν για 
το καλό της περιοχής για το καλό των μόνιμων 
κατοίκων».

Ανδρουλάκης:
 Η Δυτική Θεσσαλονίκη έχει ανάγκη να 

γίνει προτεραιότητα
Τον κ. Ανδρουλάκη υποδέχτηκε ο δήμαρχος Παύλου Μελά, 
ο οποίος τον ξενάγησε στο Μητροπολιτικό Πάρκο και στην 
Έκθεση φωτογραφίας της Φωτογραφικής Λέσχης με τίτλο 

«Όψεις του στρατοπέδου Παύλου Μελά»

Σηκώνει το γάντι ο Τσίπρας για το 
«δίπλωμα οδήγησης»: 
«Ο κ. Μητσοτάκης δεν θα 
μπορούσε να οδηγήσει ούτε 
πατίνι»

Το γάντι από τη χθεσινή συνέντευξη του Πρωθυ-

πουργού, Κυριάκου Μητσοτάκη επιχείρησε να 
σηκώσει ο Πρόεδρος της ΕΛΑΣ και πρώην Πρω-

θυπουργός, Αλέξης Τσίπρας.
Υπενθυμίζεται ότι χθες μιλώντας στον ΑΝΤ1 ο 
πρωθυπουργός χρησιμοποίησε ένα παραστατι-
κό παράδειγμα για να υπενθυμίσει ότι έχει κερ-

δίσει τον Αλέξη Τσίπρα σε τρεις εκλογικές ανα-

μετρήσεις.
«Εσάς αν σας πάρουν τρεις φορές το δίπλωμα, 
μπορείτε να οδηγήσετε άλλο αυτοκίνητο; Η απά-

ντηση είναι όχι. Του κ. Τσίπρα τρεις φορές “τού 
πήραν το δίπλωμα” οι Έλληνες πολίτες και τώρα 
φτιάχνει ένα καινούργιο κόμμα, θέλει να οδηγή-

σει ένα καινούργιο αυτοκίνητο, αλλά είναι ο ίδιος 
ο κ. Τσίπρας. Έτσι δεν είναι;».

Η απάντηση Τσίπρα
Μιλώντας σήμερα στο Forum του Οικονομικού 
Ταχυδρόμου ο πρώην πρωθυπουργός ανέφερε: 
«Ήξερα ότι το δίπλωμα στο παίρνουν όταν παρα-

βιάζεις κανόνες και όχι όταν χάνεις εκλογές. Εγώ 
κυβέρνησα και δεν παραβίασα κανένα κανόνα. Ο 
κ. Μητσοτάκης έχει κάνει μόνιμο πελάτη της Ευ-

ρωπαϊκής Εισαγγελίας, έχει μοιράσει σε ημέτε-

ρους», προσθέτοντας πως «συνεπώς αν κάποιος 
δεν θα μπορούσε να οδηγεί ούτε πατίνι είναι ο κ. 
Μητσοτάκης».
«Ευτυχώς που δεν υπάρχει εντιμόμετρο θα το 
είχε μηδενίσει ο πρωθυπουργός» συνέχισε ο 
Αλέξης Τσίπρας, συμπληρώνοντας πως «όταν το 
70% ζητάει πολιτική αλλαγή έχω να πω ότι έχω 
δύο λόγους για να αισθάνομαι περήφανος. Στην 
πλειοψηφία της κοινής γνώμης η πορεία μου έχει 
καταγραφεί ως η πιο έντιμη πορεία».
Αναφερόμενος στα πεπραγμένα της διακυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ, «κυβερνήσαμε στα πιο δύσκο-

λα χρόνια της μεταπολίτευσης» τόνισε ο πρώην 
Πρωθυπουργός, για να προσθέσει πως «για πρώ-

τη φορά δεν θα είναι μόνο η οικονομία το διακύ-

βευμα αλλά και η ποιότητα της Δημοκρατίας».
Σύμφωνα με τον κ. Τσίπρα, «το θέμα της κακο-

ποίησης του κράτους δικαίου, τα θέματα Δικαιο-

σύνης, η αίσθηση της αδικίας και του βάθους της 
διαφθοράς διαμορφώνουν ένα πλαίσιο…», λέγο-

ντας ακόμη πως «βασικό διακύβευμα η Οικονο-

μία και αν θα μπορέσουμε να βάλουμε τη χώρα 
σε τροχιά πιο ποιοτικής Δημοκρατίας».
Επιπλέον, ο πρώην Πρωθυπουργός αναφέρθηκε 
σε μια «νέα πλατφόρμα για τη διαφάνεια», περι-
γράφοντας πως  «ζούμε στην ψηφιακή εποχή εί-
ναι αδύνατο να έχουμε αυτή την αδιαφάνεια που 
κυριαρχεί στη χώρα μας. Η διασύνδεση της χρή-

σης της τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να μας δώ-

σει τον τρόπο να βγαίνει red flag για κάθε απευ-

θείας ανάθεση, κάθε παρατυπία ώστε να μην 
μπορεί κανένας να κάνει την απάτη. Υπάρχει ο 
τρόπος αλλά λείπει η πολιτική βούληση».

Η δέσμη μέτρων Τσίπρα

Ως προς τα μέτρα που προτείνει ο πρώην Πρω
θυπουργός, «το πρώτο μέτρο είναι η ακρίβεια, 
υψηλός ενεργειακό κόστος για τα νοικοκυριά. Η 
Ελλάδα μαζί με τη Βουλγαρία είναι ουραγοί στην 
Ε.Ε. Με μια προοδευτική πολιτική η ΔΕΗ θα πρέ
πει να καθοδηγεί τον ανταγωνισμό προς όφελος 



Τ
ο σχέδιο νόμου αποτελείται από 774 άρ-

θρα και έρχεται να τροποποιήσει περί-
που 2.000 διάσπαρτες διατάξεις, φέρνο-

ντας αλλαγές στην εκλογική διαδικασία, 
στη λειτουργία των αιρετών οργάνων, 

στα οικονομικά των ΟΤΑ, στην εποπτεία αλλά και 
στην ψηφιακή λειτουργία της Αυτοδιοίκησης.
Οι βασικές παρεμβάσεις διαμορφώνουν ένα νέο 
μοντέλο λειτουργίας για τους Δήμους, με περισ-

σότερη ψηφιοποίηση, αλλαγές στα δημοτικά έσο-

δα και νέους κανόνες στη σχέση πολιτών και τοπι-
κών αρχών.

1. Ηλεκτρονική ψήφος στις αυτοδιοικητικές 
εκλογές
Για πρώτη φορά προβλέπεται η δυνατότητα εξ 
αποστάσεως ηλεκτρονικής ψήφου στις αυτοδιοι-
κητικές εκλογές. Δημιουργούνται ειδικοί κατάλο-

γοι για όσους επιλέξουν τη διαδικασία αυτή, ενώ 
προβλέπονται κυρώσεις για απόπειρες διπλής ψή-

φου ή παράνομης πρόσβασης στο σύστημα.

2. Νέο εκλογικό σύστημα στους Δήμους
Οι αυτοδιοικητικές εκλογές μεταφέρονται χρονι-
κά από τον Οκτώβριο στην τελευταία Κυριακή του 
Νοεμβρίου. Παράλληλα, αλλάζει το όριο εκλογής 
από τον πρώτο γύρο, καθώς μειώνεται από το 43% 
συν μία ψήφο στο 42% συν μία ψήφο.
Παράλληλα εισάγεται η δυνατότητα «εναλλακτι-
κής ψήφου» στα ψηφοδέλτια.

3. Ψηφιακός μετασχηματισμός 
της Αυτοδιοίκησης
Επεκτείνεται η χρήση ηλεκτρονικών εγγράφων, 
ψηφιακών κοινοποιήσεων και ηλεκτρονικών υπη-

ρεσιών. Πολλές διαδικασίες θα πραγματοποιού-

νται μέσω κρατικών ψηφιακών συστημάτων, με 
στόχο τη μείωση της γραφειοκρατίας.

4. Νέο σύστημα δημοτικών εσόδων
Καταργούνται το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας και ο 
Φόρος Ηλεκτροδοτούμενων Χώρων.
Στη θέση τους δημιουργείται το νέο Τέλος Τοπι-
κής Ανάπτυξης, ενώ αλλάζουν οι κανόνες υπολο-

γισμού, οι υπόχρεοι και οι διαδικασίες είσπραξης.
Παράλληλα αναμορφώνονται δημοτικά τέλη, πρό-

στιμα και επιμέρους χρεώσεις.

5. Στήριξη μικρών ορεινών και 
νησιωτικών Δήμων
Προβλέπονται ειδικοί μηχανισμοί ενίσχυσης μέσω 
της ΕΕΤΑΑ, νέες δομές υποστήριξης και χρημα-

τοδοτικά εργαλεία. Σε ορισμένες νησιωτικές περι-
οχές, η αρμοδιότητα μεταφοράς μαθητών περνά 
στους ίδιους τους Δήμους.

6. Νέο πλαίσιο για δημοψηφίσματα
Ενισχύεται η διαδικασία των τοπικών δημοψηφι-
σμάτων συμβουλευτικού χαρακτήρα. Παράλληλα 
δίνεται δυνατότητα ηλεκτρονικής συμμετοχής των 
πολιτών.

7. Νέο σύστημα ελέγχου νομιμότητας
Δημιουργείται νέα Υπηρεσία Γενικής Εποπτείας 

Νομιμότητας των ΟΤΑ.
Ο έλεγχος των αποφάσεων Δήμων και Περιφερει-
ών περνά σε πιο οργανωμένο ψηφιακό πλαίσιο, με 
ηλεκτρονική παρακολούθηση των πράξεων.

8. Αλλαγές στις ΔΕΥΑ
Το πλαίσιο λειτουργίας των Δημοτικών Επιχειρή-

σεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης αλλάζει σημα-

ντικά. Προβλέπονται συγχωνεύσεις, διεύρυνση 
περιοχών ευθύνης, νέοι κανόνες χρηματοδότησης 
και δυνατότητες δανεισμού.

9. Νέες κοινωνικές παροχές από τους Δήμους
Δίνεται η δυνατότητα στους Δήμους να χορηγούν 
εφάπαξ βοήθημα γέννησης έως 3.000 ευρώ ανά 
παιδί. Παράλληλα διευρύνονται οι δυνατότητες 
κοινωνικής στήριξης κατοίκων, ειδικά σε απομα-

κρυσμένες περιοχές.

10. Προσλήψεις και παιδικοί σταθμοί
Θεσπίζεται ειδικό πλαίσιο στελέχωσης δημοτικών 
παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών.
Προβλέπονται νέες προσλήψεις μέσω ΑΣΕΠ και 
δυνατότητα παράτασης συμβάσεων μέχρι το σχο-

λικό έτος 2028 2029.

Νέα δεδομένα στα δημοτικά τέλη
Για το τέλος καθαριότητας και φωτισμού αλλάζει 
η δομή των συντελεστών, ενώ προβλέπονται ανώ-

τατα όρια σε ορισμένες περιπτώσεις.
Εξετάζεται ακόμη η σύνδεση του υπολογισμού με 
την ποσότητα αποβλήτων, ενώ αυστηροποιούνται 
τα πρόστιμα για ανακριβείς δηλώσεις επιφανειών.
Παράλληλα αλλάζουν ρυθμίσεις για:
το τέλος διαμονής παρεπιδημούντων
το τέλος ακαθαρίστων εσόδων
το τέλος διαφήμισης
το τέλος ύδατος
το τέλος οικοδομικών εργασιών
το τέλος εμπορίας πόσιμων υδάτων

Ρυθμίσεις για χρέη προς Δήμους
Ο νέος Κώδικας φέρνει αλλαγές στις οφειλές 
προς ΟΤΑ, με περισσότερες δόσεις και ευνοϊκό-

τερους όρους. Προβλέπεται δυνατότητα μείωσης 
προσαυξήσεων και τόκων, ενώ για συγκεκριμέ-

νες κοινωνικές ομάδες εξετάζεται ακόμη και δια-

γραφή μέρους της βασικής οφειλής. Παράλληλα 
επεκτείνεται ο εξωδικαστικός μηχανισμός και για 
χρέη προς Δήμους και Περιφέρειες.

Διαφάνεια στα οικονομικά των συνδυασμών
Οι υποψήφιοι και οι δημοτικοί συνδυασμοί θα πρέ-

πει να δηλώνουν ηλεκτρονικά όλα τα έσοδα και τα 
έξοδά τους. Οι έλεγχοι θα γίνονται ψηφιακά μέσω 
διασύνδεσης με κρατικά συστήματα, ενώ προβλέ-

πονται νέα διοικητικά πρόστιμα.

Το νέο μοντέλο Αυτοδιοίκησης
Ο νέος Κώδικας επιχειρεί να μεταφέρει την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση σε ένα πιο ψηφιακό, ελεγχόμενο 
και οργανωμένο μοντέλο. Οι αλλαγές επηρεάζουν 
άμεσα Δήμους, εργαζομένους, αιρετούς αλλά και 
πολίτες, καθώς αγγίζουν από τον τρόπο εκλογής 
των δημοτικών αρχών μέχρι τα τέλη, τις υπηρεσί-
ες και τις καθημερινές συναλλαγές με τους ΟΤΑ.
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Νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης: 

Η ΜΕΓΆΛΗ ΆΝΆΤΡΟΠΗ ΣΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΜΕ 
12 ΆΛΛΆΓΕΣ ΠΟΥ ΆΛΛΆΖΟΥΝ ΤΟ ΤΟΠΊΟ

Στη Βουλή κατατέθηκε ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ένα εκτεταμένο 
νομοθέτημα που επιχειρεί να συγκεντρώσει και να εκσυγχρονίσει το σύνολο του 

θεσμικού πλαισίου για Δήμους και Περιφέρειες.

“
Οι βασικές παρεμβάσεις 
διαμορφώνουν ένα νέο 
μοντέλο λειτουργίας για τους 
Δήμους, με περισσότερη 
ψηφιοποίηση, αλλαγές στα 
δημοτικά έσοδα και νέους 
κανόνες στη σχέση πολιτών και 
τοπικών αρχών.
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ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

ΚΟΛΥΜΒΗΤΊΚΕΣ ΕΠΊΔΕΊΞΕΊΣ 
ΤΟ ΣΆΒΒΆΤΟΚΥΡΊΆΚΟ 13 & 14 ΊΟΥΝΊΟΥ 2026 
ΣΤΟ ΔΗΜΟΤΊΚΟ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΊΟ ΗΛΊΟΥΠΟΛΗΣ

 Το Τμήμα Αθλητισμού του Δήμου 
Ηλιούπολης σας προσκαλεί στις τελικές 
επιδείξεις των τμημάτων του Δημοτικού 

Κολυμβητηρίου Ηλιούπολης  «ΠΛΑΤΑΝΙΩΤΗ 
- ΖΕΡΔΕΒΑΣ», όπου αθλούμενοι κάθε 

ηλικίας και επιπέδου, με την καθοδήγηση 
των έμπειρων προπονητών του Δήμου, 
θα παρουσιάσουν την πρόοδο και τις 
δεξιότητες που ανέπτυξαν μέσα από 

συστηματική προσπάθεια και αφοσίωση.

Ο
ι εκδηλώσεις θα πραγματοποιηθούν 
σε δύο ημέρες, με ένα πλούσιο πρό-

γραμμα που συνδυάζει άθληση, 
ρυθμό και τη χαρά της συμμετοχής:

Σάββατο 13 Ιουνίου 2026
Ώρα έναρξης : 18:30
Προγράμματα:
Τμήμα ΑμεΑ
Τμήματα Μεγάλης Πισίνας
Aqua Aerobic
Καλλιτεχνική Κολύμβηση
 
Κυριακή 14 Ιουνίου 2026
Ώρα έναρξης : 10:00
Προγράμματα:
Baby Swimming
Τμήματα Μικρής Πισίνας
 Η παρουσία σας θα αποτελέσει την καλύτερη 
επιβράβευση για τους συμμετέχοντες και θα 
προσθέσει ξεχωριστό χαρακτήρα στη φετινή δι-
οργάνωση.
Σας περιμένουμε!

Εγκαινιάστηκε σε εορταστική ατμόσφαιρα 

Ο ΝΕΟΣ «ΠΆΡΆΔΕΊΣΟΣ» ΠΆΊΧΝΊΔΊΟΥ 
ΚΆΊ ΧΆΡΆΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΤΟ ΚΕΦΆΛΆΡΊ
Παρουσία πλήθους παιδιών και γονέων πραγματοποιήθηκαν σε γιορτινό κλίμα τη Δευτέρα 8 
Ιουνίου τα εγκαίνια της ολοκαίνουριας και ασφαλούς παιδικής χαράς επί των οδών Ξενίας & 
Ελευθερώτριας, στο Κεφαλάρι, που υλοποιήθηκε με ιδίους πόρους του Δήμου Κηφισιάς.

Π
ρόκειται για έναν ακόμη πρότυπο χώρο παιχνιδιού και ξενοιασιάς για 
μικρούς και μεγάλους, που έχει ως στόχο τη δημιουργία όμορφων, 
ποιοτικών, σύγχρονων και – κυρίως – ασφαλών χώρων για τα παιδιά, 
αλλά και συνολικά την αναβάθμιση της καθημερινότητας όλων των 
πολιτών. Το νέο «στολίδι» του Δήμου Κηφισιάς ξεχειλίζει από χρώμα 

και φαντασία, αφού εκτός από τα σύγχρονο παιχνίδια και τις εργονομικές κατα-

σκευές για τα παιδιά, φιλοξενεί και όργανα γυμναστικής για εκγύμναση των με-

γάλων. Καλωσορίζοντας μικρούς και μεγάλους σε αυτό τον νέο «παράδεισο» 
παιχνιδιού ο Δήμαρχος Κηφισιάς, κ. Βασίλης Ξυπολυτάς τόνισε, μεταξύ άλλων, 
στον χαιρετισμό του πως είναι η 7η παιδική χαρά τα τελευταία δυόμισι χρόνια. 
Παράλληλα ο κ. Ξυπολυτάς προανήγγειλε και την ανακαίνιση τριών ακόμη παι-
δικών χαρών εντός τους καλοκαιριού, καθώς όπως επεσήμανε «στόχος μας εί-
ναι μέχρι το τέλος της θητείας να μην υπάρχει παιδική χαρά χωρίς ανακαίνιση».
Η ανεξάρτητη Βουλευτής και δημότης κα Αθηνά Λινού, συνεχάρη τον Δήμαρχο 
Κηφισιάς, ο οποίος όπως τόνισε «συνεχίζει να μας εκπλήσσει καθημερινά». Δή-

λωσε εντυπωσιασμένη από τον μοναδικό και πρωτοποριακό χώρο, που απευ-

θύνεται σε όλες τις ηλικίες, καθώς «πέρα από το παιχνίδι των παιδιών και την 
κοινωνικοποίησή τους, θα μπορούν να αθλούνται όχι μόνο οι γονείς, αλλά παπ-

πούδες και γιαγιάδες». Τα συγχαρητήριά της για το έργο εξέφρασε και η εκ-

πρόσωπος του Περιφερειάρχη Αττικής κ. Νίκου Χαρδαλιά, η Αντιπεριφερειάρ-

χης Βόρειου Τομέα Αττικής κα Μαργαρίτα Βάρσου η οποία χαρακτηρίζοντας την 
παιδική χαρά ως «νέο στέκι γονιών», επεσήμανε ότι πλέον «τα παιδιά θα έχουν 
έναν όμορφο και ασφαλή χώρο για να παίζουν, να δημιουργήσουν νέες φιλίες, 
να καλλιεργήσουν την φαντασία τους και να αποκτήσουν όμορφες αναμνήσεις».
Από την πλευρά του ο Περιφερειακός Σύμβουλος και πρώην Δήμαρχος Κηφι-
σιάς κ. Νίκος Χιωτάκης εκφράζοντας τα συγχαρητήρια, το θαυμασμό, αλλά και 
τη στήριξή του στην προσπάθεια της δημοτικής Αρχής να αποκτήσουν η Κηφι-
σιά, η Νέα Ερυθραία και η Πολιτεία όμορφους και συντηρημένους χώρους, στά-

θηκε ιδιαίτερα στον κοινωνικό ρόλο της νέας παιδικής χαράς:  «Φέρνει κοντά τον 
κόσμο τα παιδιά, τους γονείς και τη γειτονιά. Ανανεώνει τον χώρο και λειτουρ-

γεί τόσο ως σημείο συνάντησης όσο και ως χώρος ψυχαγωγίας» υποστήριξε ο 
κ. Χιωτάκης.



Γ
ια δεκαεπτά καλοκαιρινές βραδιές, από 
σήμερα έως και τις 28 Ιουνίου, το Πεδίον 
του Άρεως φιλοξενεί το “STEGI.RADIO: 
Live From The Park”, μέσα από τη συνερ-

γασία της Περιφέρειας Αττικής και της 
Στέγης του Ιδρύματος Ωνάση.
Κάθε βράδυ, από τις 19:00 μέχρι τις 23:00, το Πεδί-
ον του Άρεως φιλοξενεί απρόσμενες μουσικές συ-

ναντήσεις, φρέσκες φωνές και ήχους από διαφο-

ρετικές σκηνές, με τη συμμετοχή δεκάδων DJs και 
μουσικών παραγωγών από την Ελλάδα και το εξω-

τερικό, με ελεύθερη είσοδο για όλες και όλους.
«Ένα χρόνο μετά την επιτυχημένη εικαστική έκ-

θεση “Plásmata 3”, η συνεργασία μας με τη Στέ-

γη του Ιδρύματος Ωνάση – αυτή τη φορά για ένα 
κορυφαίο μουσικό φεστιβάλ – μετατρέπει το Πε-

δίον του Άρεως, το μεγαλύτερο Μητροπολιτικό 
Πάρκο του κέντρου, σε ένα ζωντανό κύτταρο πο-

λιτισμού για όλους τους κατοίκους και τους επι-
σκέπτες της Αττικής» δήλωσε ο κ. Χαρδαλιάς. Και 
πρόσθεσε: «Ο πολιτισμός είναι κομμάτι της ταυ-

τότητας της Αττικής. Και αυτή ακριβώς είναι η φι-
λοσοφία μας: ο πολιτισμός να φτάνει παντού, με 
ελεύθερη πρόσβαση για όλους. Το Πεδίον του 
Άρεως μπορεί πλέον να φιλοξενεί μεγάλες πολι-
τιστικές δράσεις, σε έναν χώρο ζωντανό, ασφαλή 
και φιλόξενο για τους πολίτες. Αυτός ήταν εξαρ-

χής ο στόχος μας: να φέρουμε τον πολιτισμό πιο 
κοντά στην καθημερινότητα των συμπολιτών μας, 
με ανοιχτές και δωρεάν δράσεις σε κάθε γειτο-

νιά της Αττικής. Παράλληλα, από τις πρώτες προ-

τεραιότητες της διοίκησής μας ήταν η ουσιαστι-
κή αναβάθμιση του πάρκου. Δυόμισι χρόνια μετά, 
σχεδόν στα μισά της θητείας μας, βλέποντας τον 
κόσμο να επιστρέφει στο Πεδίον του Άρεως και να 
το ζει καθημερινά μέσα από δράσεις πολιτισμού 
και εξωστρέφειας, αισθανόμαστε ότι αυτή η προ-

σπάθεια αποκτά πραγματικό περιεχόμενο».

Δεκαεπτά καλοκαιρινές βραδιές με μουσικές 
του κόσμου στην καρδιά της Αθήνας
Με φόντο την καλοκαιρινή Αθήνα, οι επισκέ-

πτες του φεστιβάλ θα έχουν την ευκαιρία να 
απολαύσουν ξεχωριστές μουσικές εμπειρίες 
και απρόσμενα «παντρέματα» από διαφορετι-
κές μουσικές σκηνές και ηχοχρώματα. Από την 
ηλεκτρονική μουσική και τη house μέχρι τη jazz, 
τη soul και τους ήχους της UK club σκηνής, το 
“STEGI.RADIO: Live From The Park” φέρνει στο 
Πεδίον του Άρεως διαφορετικά μουσικά ρεύ-

ματα και καλλιτέχνες από όλο τον κόσμο. Πα-

ράλληλα, οι εκδηλώσεις του φεστιβάλ θα μετα-

δίδονται απευθείας τόσο από το διαδικτυακό 
ραδιόφωνο της Στέγης, όσο και από το Kiosk 
Radio στις Βρυξέλλες και το The Lot Radio της 
Νέας Υόρκης, μεταφέροντας τη μουσική και την 
ατμόσφαιρα της Αθήνας σε ακροατές σε όλο 
τον κόσμο.

Το πρόγραμμα του Φεστιβάλ διαμορφώνεται 
ως εξής: 
*Παρασκευή 12 Ιουνίου*
• 19:00 Katia 
• 20:00 Γιώργος Ράλλης
• 21:00 Lefto Early Bird

*Σάββατο 13 Ιουνίου*
• 19:00 Σοφία Στεργίου 
• 20:00 A.Square
• 21:00 Awesome Tapes from Africa

*Κυριακή 14 Ιουνίου*
• 19:00 Sardos97 b2b AlphaMob
• 21:00 Τάσος Στάμου
• 22:00 Urok Shirhan 

*Δευτέρα 15 Ιουνίου*
• 19:00 Reina 
• 20:00 Retrograde Days
• 21:00 Jay Glass Dubs
• 22:00 Γιάννης Πετρίδης, Μια βραδιά στο πάρ-

κο με τους
Dead Can Dance

*Τρίτη 16 Ιουνίου*
• 19:00 Hatem Imam
• 21:00 The Beirut Groove Collective

*Τετάρτη 17 Ιουνίου*
• 19:00 Στέλιος Λαλούσης
• 20:00 Chris OD
• 21:00 Kuttura DJs 
• 22:00 Jim Captain

*Πέμπτη 18 Ιουνίου / Επιμέλεια: Κατερίνα Γναφά-

κη (TMLAB)*
• 19:00 Eliana Otta [Listening Session]
• 20:00 Μυρσίνη Καλλέ [Live]
• 20:30 Apu Nanu [Live]
• 21:00 Raed Raees
• 22:00 dj págga$u$

*Παρασκευή 19 Ιουνίου*
• 19:00 Black Athena
• 20:00 manliketank 
• 21:00 Jyoty

*Σάββατο 20 Ιουνίου*
*African Voices x STEGI.RADIO*
• 17:30 Εργαστήριο για παιδιά με την «Ομάδα Αε-

ρικό»
• 19:00 African Voices: “Who We Are Today”
Ομιλητές: Γεράσιμος Μακρής, Αιμίλιος Τσεκέ-

νης και μέλη των κοινοτήτων από την Ακτή Ελε-

φαντοστού, τη Γουινέα, το Καμερούν, το Κονγκό, 
το Μάλι, την Μπουρκίνα Φάσο, τη Σενεγάλη και τη 
Σιέρα Λεόνε

Συντονισμός: Βασιλική Μαυρίδη
• 21:00 Scorpio Qveen & Geo 

*Κυριακή 21 Ιουνίου*
*African Voices x STEGI.RADIO*
• 19:00 Kélenya Band & Friends   
Μουσική Διεύθυνση: Toumany Diawara
• 19:00 1ο Μέρος – Φωνητικά, balafon & ngoni: 
Jane Njeri
Kiigi Mwaura, Jeffrey Diop, Ismaël Camara, 
Toumany Diawara
• 19:45 2ο Μέρος – Κρουστά, φωνητικά & χορός: 
Toumany 
Diawara, Daouda Conteh, Ndioba Ngom, Ismaël 
Camara, Yorro Keita, Jeffrey, Fatim Berthe, Tiéblé 
"Vieux" Diarra
• 21:30 Sisso & Maiko [Live] 

*Δευτέρα 22 Ιουνίου*
• 19:00 Μαρία Παππά
• 20:00 Laventia 
• 21:00 Terra Exotica
• 22:00 mint + +

*Τρίτη 23 Ιουνίου*
• 19:00 dr orange 
• 20:00 Dimitra Zina 
• 21:00 Coco Maria

*Τετάρτη 24 Ιουνίου*
• 19:00 Papaioannou (Method to the Madness)
• 20:00 Niclas Gillich
• 21:00 Nausicaä 
• 22:00 Runner

*Πέμπτη 25 Ιουνίου*
• 19:00 Half Side Ace
• 20:00 Tash LC [Listening Session]
• 21:00 Miss Trouli
• 22:00 Christian Disko

*Παρασκευή 26 Ιουνίου*
• 19:00 Ayanna Heaven [The Lot Radio]
• 20:30 kvadosh [STEGI.RADIO]
• 21:30 Deena Abdelwahed [STEGI.RADIO]

*Σάββατο 27 Ιουνίου*
• 19:00 Aquiles Navarro [Kiosk Radio]
• 20:00 Lovie [The Lot Radio]
• 21:00 Toribio [The Lot Radio]

*Κυριακή 28 Ιουνίου*
• 19:00 io [STEGI.RADIO]
• 20:00 Cheyanne Hudson [Kiosk Radio]
• 21:00 RHR [STEGI.RADIO]
Αναλυτικές πληροφορίες για τις καθημερινές μου-

σικές εκδηλώσεις του Φεστιβάλ “STEGI.RADIO: 
Live From The Park”, στο Πεδίον του Άρεως, διατί-
θενται στην ιστοσελίδα:
www.onassis.org/el/whats-on/stegi-radio-live-
from-the-park

Με ελεύθερη είσοδο και περισσότερους από 60 DJs, 
παραγωγούς και μουσικούς, ανοίγει σήμερα τις πύλες του 
το Φεστιβάλ "STEGI.RADIO: Live From The Park" στο Πεδίον 

του Άρεως, τον μεγαλύτερο πνεύμονα πρασίνου στο 
κέντρο της Αθήνας
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ΟΛΗ Η ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΕΔΩ

ΝΊΚΟΣ ΧΆΡΔΆΛΊΆΣ: 
«ΜΕ ΤΗ ΣΤΕΓΗ ΤΟΥ ΊΔΡΥΜΆΤΟΣ ΩΝΆΣΗ, ΤΟ ΠΕΔΊΟΝ 
ΤΟΥ ΆΡΕΩΣ ΓΊΝΕΤΆΊ ΣΗΜΕΊΟ ΣΥΝΆΝΤΗΣΗΣ ΜΟΥΣΊΚΗΣ, 
ΠΟΛΊΤΊΣΜΟΥ ΚΆΊ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΊΆΣ»
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Ο
ι οδηγοί στις υπόλοιπες μεγά-

λες πόλεις της Ελλάδας δεν πρό-

κειται να βιώσουν τις τραυματι-
κές εμπειρίες των Αθηναίων που 
επιχειρούν να διασχίσουν τη Λε-

ωφόρο Κηφισού στις 8 το πρωί. Δεν υπάρ-

χουν ούτε οι μεγάλοι δρόμοι, ούτε οι αποστά-

σεις, ούτε κάποια άλλη συνθήκη που θα τους 
υποχρεώσει να μείνουν δύο ώρες στο τιμόνι 
και να κινούνται με πρώτη ταχύτητα. Ωστόσο, 
αυτό που γνώριζαν μέχρι πριν από λίγα χρό-

νια, ότι θα κινηθούν άνετα στην πόλη τους και 
θα φτάσουν στον προορισμό τους σε χρόνο 
μηδέν, έχει αρχίσει να εκλείπει. Πλέον, στις 
ώρες αιχμής μπορεί να χρειαστούν και 20 λε-

πτά για να οδηγήσουν από τη μία άκρη ενός 
κεντρικού δρόμου στην άλλη.

Οι αιτίες, όπως καταγράφονται από τους ει-
δικούς, είναι περίπου οι ίδιες: τα ανεπαρ-

κή μέσα μαζικής μεταφοράς που προκαλούν 
εξάρτηση από το αυτοκίνητο, το ανεξέλεγκτο 
παρκάρισμα που στερεί λωρίδες από την κυ-

κλοφορία, η αύξηση του πληθυσμού για πολ-

λούς μήνες σε περιοχές με έντονη τουριστική 
κίνηση, τα ακατάλληλα γεωμετρικά χαρακτη-

ριστικά και η ρυμοτομία των ελληνικών πό-

λεων, αλλά και οι σπασμωδικές κινήσεις που 
συχνά γίνονται για την αντιμετώπιση του κυ-

κλοφοριακού. Με μικρές ή μεγάλες διαφορές 
αυτά συμβαίνουν στη Θεσσαλονίκη, στην Πά-

τρα, στο Ηράκλειο, στα Ιωάννινα και στη Ζά-

κυνθο.

Η Θεσσαλονίκη στους ρυθμούς του flyover
Η πηγή των κυκλοφοριακών προβλημάτων 
στη Θεσσαλονίκη είναι η κατασκευή του 
flyover. «Το κυκλοφοριακό πρόβλημα διογκώ-

θηκε πριν από δυόμισι χρόνια όταν ξεκίνησαν 
οι εργασίες», λέει ο πολιτικός μηχανικός-συ-

γκοινωνιολόγος και διευθυντής ερευνών του 
Ινστιτούτου Μεταφορών στο Εθνικό Κέντρο 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης στη 
Θεσσαλονίκη, Βαγγέλης Μητσάκης. Παρά το 
γεγονός ότι η κατασκευή του flyover διοχέ-

τευσε μεγάλο μέρος της κυκλοφορίας στην 
πόλη, η κατάσταση δεν ξέφυγε από τον έλεγ-

χο. «Ο φόρτος αυξήθηκε στο κέντρο της πό-

λης, αλλά ευτυχώς ξεκίνησε η λειτουργία του 
μετρό. Επιπλέον, η Περιφέρεια Κεντρικής Μα-

κεδονίας έχει καλό σύστημα διαχείρισης της 
κυκλοφορίας, ενώ και η αστυνόμευση από την 
τροχαία είναι αποτελεσματικότερη. Όλα αυτά 
σήκωσαν το βάρος που ακόμα υπάρχει».
Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ινστιτούτου, η 
έναρξη των εργασιών για το flyover είχε τα 
εξής αποτελέσματα για τον χρόνο οδήγησης 
στις ώρες της πρωινής αιχμής. Στην περιφε-

ρειακή οδό από τον κόμβο Εθνικής Αντιστάσε-

ως έως τον κόμβο του Λαγκαδά με κατεύθυν-

ση προς δυτικά ο χρόνος αυξήθηκε από τα 13 
στα 18 λεπτά. Στον ίδιο δρόμο με κατεύθυν-

ση προς ανατολικά ο χρόνος οδήγησης αυξή-

θηκε από τα 13 στα 19 λεπτά. Στον ευρύτερο 
άξονα Κωνσταντίνου Καραμανλή – Εγνατίας 
από τον κόμβο της Εθνικής Οδού Μουδανιών 
– Θεσσαλονίκης έως τον νέο σιδηροδρομικό 
σταθμό με κατεύθυνση προς δυτικά ο χρόνος 
έπεσε από τα 29 στα 28 λεπτά. Στον ίδιο δρό-

μο με κατεύθυνση προς τα ανατολικά ο χρό-

νος έμεινε σταθερός στα 24 λεπτά. Στον άξο-

να Λεωφόρου Γεωργικής Σχολής – Εθνικής 
Αντιστάσεως – Βασιλίσσης Όλγας – Τσιμισκή 
– Δυτική Είσοδος ο χρόνος οδήγησης αυξή-

θηκε από τα 22 στα 23 λεπτά. Στον άξονα Πα-

λαιού Σταθμού – Καρατάσου – Λεωφόρου Με-

γάλου Αλεξάνδρου – Γεωργίου Παπανδρέου 
– Εθνικής Αντιστάσεως – Λεωφόρου Γεωρ-

γικής Σχολής ο χρόνος οδήγησης αυξήθηκε 

από τα 17 στα 18 λεπτά.
Με την έναρξη της λειτουργίας του μετρό οι 
χρόνοι βελτιώθηκαν. Σε κάποιες περιπτώσεις 
έγιναν ταχύτεροι από αυτούς πριν από την 
έναρξη του flyover και σε κάποιες άλλες όχι. 
Έτσι, στην περιφερειακή οδό από τον κόμβο 
Εθνικής Αντιστάσεως έως τον κόμβο του Λα-

γκαδά με κατεύθυνση προς δυτικά ο χρόνος 
παρέμεινε στα 18 λεπτά. Στον ίδιο δρόμο με 
κατεύθυνση προς ανατολικά ο χρόνος οδήγη-

σης παρέμεινε στα 19 λεπτά. Στον ευρύτερο 
άξονα Κωνσταντίνου Καραμανλή – Εγνατίας 
από τον κόμβο της Εθνικής Οδού Μουδανιών 
– Θεσσαλονίκης έως τον νέο σιδηροδρομικό 
σταθμό με κατεύθυνση προς δυτικά ο χρόνος 
έπεσε στα 23 λεπτά. Στον ίδιο δρόμο με κα-

τεύθυνση προς τα ανατολικά ο χρόνος έπεσε 
στα 22 λεπτά. Στον άξονα Λεωφόρου Γεωρ-

γικής Σχολής – Εθνικής Αντιστάσεως – Βασι-
λίσσης Όλγας – Τσιμισκή – Δυτική Είσοδος ο 
χρόνος οδήγησης έπεσε στα 18 λεπτά. Στον 

Μέχρι πριν από λίγα χρόνια το μποτιλιάρισμα ήταν ένα αποκλειστικό προνόμιο και ένας από 
τους μεγαλύτερους πονοκεφάλους για τους κατοίκους της Αθήνας. Πλέον, η ακινησία στο 

αυτοκίνητο και το ψυχοφθόρο «πρώτη-δεύτερα» έχει μπει στην καθημερινότητα των κατοίκων 
και άλλων πόλεων της χώρας.

Τα μποτιλιαρίσματα εξαπλώνονταιΤα μποτιλιαρίσματα εξαπλώνονται
 σε όλη την Ελλάδα σε όλη την Ελλάδα

 Από τη Θεσσαλονίκη ως την Κρήτη και από την Πάτρα 
ως τα Ιωάννινα
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άξονα Παλαιού Σταθμού – Καρατάσου – Λεωφό-

ρου Μεγάλου Αλεξάνδρου – Γεωργίου Παπαν-

δρέου – Εθνικής Αντιστάσεως – Λεωφόρου Γε-

ωργικής Σχολής ο χρόνος οδήγησης έπεσε στα 
16 λεπτά.
Ο κ. Μητσάκης τονίζει ότι με την ολοκλήρωση 
της κατασκευής του flyover η κατάσταση στη 
Θεσσαλονίκη θα βελτιωθεί, αλλά την ίδια στιγ-

μή πρέπει να ληφθεί υπόψη και η αύξηση του 
δείκτη ιδιοκτησίας οχημάτων που έχει μεγαλώ-

σει τον στόλο των Ι.Χ. «Συνεπώς, πέρα από την 
επέκταση του μετρό προς τα ανατολικά και τα 
δυτικά, η οποία είναι απαραίτητη, θα πρέπει να 
ενισχυθούν τα δρομολόγια του ΟΑΣΘ ώστε να 
μειωθεί ο χρόνος της αναμονής στη στάση. Η 
καθημερινότητα χρειάζεται τη δημόσια συγκοι-
νωνία», καταλήγει.

Πάτρα: Ζητούνται λύσεις για τους δρόμους 
που σηκώνουν το βάρος της κίνησης
Η οδήγηση στην Πάτρα σε ώρα αιχμής είναι 
χρονοβόρα. Υπολογίζεται ότι σε δρόμους της 
πόλης που σηκώνουν μεγάλο βάρος της κίνη-

σης, όπως η μικρή περιμετρική, η Αγίου Ανδρέ-

ου και η Ηρώων Πολυτεχνείου / Όθωνος – Αμα-

λίας, ο χρόνος στο τιμόνι αυξάνεται κατά 40% 
– 50% στις ώρες αιχμής. Η αναπληρώτρια κα-

θηγήτρια στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών του 
Πανεπιστημίου Πατρών και αναπληρώτρια κα-

θηγήτρια του Ecole Nationale des Ponts et 
Chaussees, Ζωή Χριστοφόρου, λέει ότι η τρίτη 
μεγαλύτερη πόλη της Ελλάδας έχει μείνει τόσο 
πίσω στο ζήτημα της διαχείρισης του κυκλοφο-

ριακού που ακόμα και παρεμβάσεις μικρής κλί-
μακας θα βελτίωναν σημαντικά τις καθημερινές 
μετακινήσεις των πολιτών και θα είχαν περιβαλ-

λοντικά οφέλη για την πόλη.
«Το πρόβλημα εντοπίζεται σε όλα τα επίπεδα: 
από τον στρατηγικό σχεδιασμό, τον σχεδιασμό 
της πόλης και την καθημερινή διαχείριση των 
προβλημάτων. Στο στρατηγικό επίπεδο, λείπει 
ένας φορέας που να βλέπει το ζήτημα ολιστι-
κά, να σχεδιάζει τι θα συμβεί στην πόλη μεσο-

πρόθεσμα και μακροπρόθεσμα και να συντονίζει 
τις ενέργειες σε επιχειρησιακό επίπεδο επικοι-
νωνώντας με όλους τους εμπλεκόμενους φο-

ρείς. Αυτό επηρεάζει την καθημερινότητα των 
κατοίκων. Τα φανάρια της πόλης είναι ανεπαρ-

κή σε αριθμό και δεν είναι σωστά συντονισμένα. 
Ολόκληρες περιοχές είναι απροσπέλαστες για 
πεζούς και μέσα μαζικής μεταφοράς με αποτέ-

λεσμα οι πολίτες να υποχρεώνονται να χρησιμο-

ποιούν το αυτοκίνητό τους. Και με δεδομένο ότι 
δεν υπάρχουν επαρκείς χώροι στάθμευσης παρ-

κάρουν παράνομα σε διάφορα σημεία επιτείνο-

ντας περαιτέρω το πρόβλημα», επισημαίνει η κ. 
Χριστοφόρου.
Η αναπληρώτρια καθηγήτρια του ΕΜΠ προσθέ-

τει ότι μεγάλο μέρος του δευτερεύοντος δικτύ-

ου της πόλης ακόμη δεν έχει μονοδρομηθεί και 
τονίζει ότι ένας βασικός λόγος για τη διαιώνιση 
του κυκλοφοριακού χάους που συχνά επικρα-

τεί είναι η εκτέλεση έργων με διαφορετική σει-
ρά από αυτή που έχει προβλεφθεί στις μελέτες. 
«Για παράδειγμα, κατασκευάζεται ένας πεζό-

δρομος επειδή μια δεδομένη στιγμή βρίσκεται η 
χρηματοδότηση, αλλά νωρίτερα δεν έχουν γίνει 
τα άλλα έργα που θα έπρεπε να έχουν ολοκλη-

ρωθεί για να υπάρχουν οφέλη από τη λειτουργία 
αυτού του πεζόδρομου».
Η κ. Χριστοφόρου εκτιμά ότι μια εξαιρετική κί-
νηση για τη μείωση του κυκλοφοριακού στην 
Πάτρα είναι η δημιουργία ενός μέσου σταθε-

ρής τροχιάς και η υλοποίηση συγκοινωνίας «on 
demand» για τις περιοχές που βρίσκονται έξω 
από την πόλη και που σήμερα εξυπηρετούνται 
με λεωφορεία που εκτελούν αραιά και όχι ιδιαί-
τερα χρηστικά δρομολόγια. «Μια καλή λύση θα 
είναι να συνδεθεί το Πανεπιστήμιο με το κέντρο 
της πόλης με ποδηλατόδρομο και με μια λεω-

φορειολωρίδα. Το Πανεπιστήμιο Πατρών είναι ο 
μεγαλύτερος εργοδότης της Δυτικής Ελλάδας 
και έλκει μεγάλο αριθμό μετακινήσεων», λέει.

Μποτιλιάρισμα Αθήνας στην Κρήτη
Όποιος προσπαθήσει να οδηγήσει στις πόλεις 
της Κρήτης, κυρίως κατά τη διάρκεια της ώρας 
αιχμής σε τουριστική περίοδο, θα διαπιστώσει 
ότι έστω και για λίγο αντιμετωπίζει το μποτιλιά-

ρισμα της Αθήνας. Το κυκλοφοριακό είναι πιο 
οξύ στο Ηράκλειο, κάτι που δεν προκαλεί εντύ-

πωση αν υπολογίσει κάποιος την εξάρτηση των 
κατοίκων της πόλης από το αυτοκίνητό τους, 
λόγω έλλειψης αξιόπιστης δημόσιας συγκοινω-

νίας. Η αγρονόμος-τοπογράφος μηχανικός του 
ΕΜΠ και συγκοινωνιολόγος, Μαρία Σίτη, λέει ότι 
το 60% των μετακινήσεων στην πόλη γίνεται με 
αυτοκίνητο, το 23% – 25% με τα πόδια και το 
11% – 14% με μοτοσικλέτα. «Στην πραγματικό-

τητα καταγράφεται απόλυτη απουσία της δημό-

σιας συγκοινωνίας. Η χρήση της είναι κάτω από 
το 2% στις καθημερινές μετακινήσεις και αφο-

ρά κυρίως φοιτητές, ηλικιωμένους και όσους 
δεν έχουν αυτοκίνητο. Έχει μπει ένα πρόγραμ-

μα με τρεις διαδρομές μίνι λεωφορείων, αλλά 
δεν έχουν λύσει το πρόβλημα. 

“Δεν υπάρχουν ούτε οι μεγάλοι δρόμοι, ούτε 
οι αποστάσεις, ούτε 
κάποια άλλη συνθήκη 
που θα τους υποχρεώσει 
να μείνουν δύο ώρες 
στο τιμόνι και να 
κινούνται με πρώτη 
ταχύτητα.
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Το «σιωπηλό» λάθος που μπορεί να κοστίσει ζωές: Το «σιωπηλό» λάθος που μπορεί να κοστίσει ζωές: 

Η 
εξέλιξη αυτή παρουσιάζεται 
ως μια πρωτοβουλία προστα-

σίας και ανάδειξης ενός ση-

μαντικού πολιτιστικού μνημεί-
ου, ωστόσο η Παμποντιακή 

Ομοσπονδία Ελλάδος εκφράζει επιφυλά-

ξεις και ζητά προσοχή, θέτοντας το ερώ-

τημα αν πρόκειται για πραγματική μέρι-
μνα για τη διατήρηση του μνημείου ή για 
μια κίνηση που μπορεί να απομακρύνει 
την Παναγία Σουμελά από την ιστορική 
και θρησκευτική της φυσιογνωμία.
Η Ομοσπονδία επικαλείται ως προηγού-

μενο την περίπτωση της Αγίας Σοφίας, η 
οποία, αν και είχε ενταχθεί στον κατάλο-

γο της UNESCO από το 1985, μετατρά-

πηκε ξανά σε τέμενος το 2020. Σύμφωνα 
με την ίδια άποψη, το γεγονός αυτό έδει-
ξε πως η διεθνής προστασία ενός μνη-

μείου δεν αρκεί από μόνη της, όταν δεν 
υπάρχει αντίστοιχη πολιτική βούληση για 
τον σεβασμό της ιστορικής του ταυτότη-

τας.
Σύμφωνα με την Π.Ο.Ε., η Τουρκία επιχει-
ρεί να αξιοποιήσει την παγκόσμια ακτινο-

βολία της Παναγίας Σουμελά ως τουριστι-
κό πλεονέκτημα, χωρίς να αναδεικνύεται 
επαρκώς η ελληνορθόδοξη κληρονομιά 

και η σύνδεση του μοναστηριού με τον 
Ποντιακό Ελληνισμό.

Η Παναγία Σουμελά, όπως υπογραμμίζε-

ται, δεν αποτελεί απλώς ένα εντυπωσια-

κό μνημείο χτισμένο στους βράχους του 
όρους Μελά. Αποτελεί ένα ιστορικό και 
πνευματικό σύμβολο για τους Ποντίους, 
έναν τόπο πίστης, μνήμης και πολιτιστι-
κής συνέχειας πολλών αιώνων.

Η Ομοσπονδία υποστηρίζει πως οποιαδή-

ποτε διαδικασία ένταξης στην UNESCO 
θα πρέπει να συνοδεύεται από σαφείς 
αναφορές στη βυζαντινή προέλευση του 
μοναστηριού, στον ελληνορθόδοξο χα-

ρακτήρα του και στον ρόλο που διαδρα-

μάτισε ως κέντρο της ποντιακής παράδο-

σης.

Παράλληλα, θέτει ζήτημα σχετικά με τις 
άδειες για την τέλεση της Πατριαρχικής 
Θείας Λειτουργίας τον Δεκαπενταύγου-

στο, επισημαίνοντας ότι κατά καιρούς 
υπήρξαν καθυστερήσεις, αλλαγές ημερο-

μηνιών ή περιορισμοί που δημιουργούν 
ερωτήματα για τον σεβασμό της θρη-

σκευτικής ελευθερίας και του χαρακτήρα 

του μνημείου.
Η θέση της Π.Ο.Ε. είναι πως μια ένταξη 
της Παναγίας Σουμελά στον κατάλογο 
της UNESCO θα μπορούσε να αποτελέ-

σει θετική εξέλιξη μόνο αν εξασφαλιστούν 
ουσιαστικές εγγυήσεις για την αυθεντικό-

τητα, την ιστορική μνήμη και την ελλη-

νορθόδοξη ταυτότητα της μονής.
Στις προϋποθέσεις που θέτει περιλαμβά-

νονται η προστασία των αυθεντικών χα-

ρακτηριστικών του μνημείου, η αποφυγή 
οποιασδήποτε αλλοίωσης της ιστορικής 
του σημασίας και η διασφάλιση της δυνα-

τότητας τέλεσης της Πατριαρχικής Θείας 
Λειτουργίας κάθε 15 Αυγούστου.
Η Ομοσπονδία καλεί την ελληνική πολι-
τεία, τους αρμόδιους φορείς και τις πο-

ντιακές οργανώσεις διεθνώς να παρα-

κολουθήσουν στενά τις εξελίξεις και να 
διασφαλίσουν ότι η διεθνής αναγνώριση 
δεν θα οδηγήσει σε αποκοπή του μνημεί-
ου από την ιστορική του ρίζα.
Το βασικό μήνυμα που μεταφέρεται εί-
ναι πως η Παναγία Σουμελά δεν πρέπει 
να αντιμετωπιστεί μόνο ως ένας τουριστι-
κός προορισμός, αλλά ως ένα ζωντανό 
σύμβολο πίστης, ιστορίας και συλλογικής 
μνήμης του Ποντιακού Ελληνισμού.

Έντονο προβληματισμό προκαλεί η νέα κινητικότητα γύρω από την ιστορική Ιερά Μονή της Παναγίας 
Σουμελά στην Τραπεζούντα, καθώς οι τουρκικές αρχές και τοπικοί φορείς προωθούν την προσπάθεια 
ένταξής της στον μόνιμο κατάλογο των Μνημείων Παγκόσμιας Πολιτιστικής Κληρονομιάς της UNESCO.

Παναγία Σουμελά: Παναγία Σουμελά: 
Πολιτιστική αναγνώριση ή τουριστική 

αξιοποίηση; Οι ανησυχίες για την ιστορική 
ταυτότητα του μνημείου
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Μ
έσα στον τεράστιο όγκο πληρο-

φοριών για τους παράγοντες που 
επηρεάζουν την εμφάνιση του 
καρκίνου, από τη διατροφή και 
τον τρόπο ζωής μέχρι την κληρο-

νομικότητα, πολλοί άνθρωποι χάνουν το πιο ση-

μαντικό μήνυμα των ειδικών.

Οι ογκολόγοι επισημαίνουν ότι ένα από τα σο-

βαρότερα λάθη είναι η αμέλεια των προληπτι-
κών εξετάσεων.

Ο λόγος είναι πως πολλές μορφές καρκίνου 
μπορούν να αναπτύσσονται για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα χωρίς κανένα εμφανές σύμπτω-

μα. Η απουσία πόνου, ενοχλήσεων ή άλλων εν-

δείξεων συχνά δημιουργεί μια ψευδή αίσθηση 
ασφάλειας, με αποτέλεσμα αρκετοί άνθρωποι 
να αναβάλλουν τον απαραίτητο έλεγχο.

Όταν όμως εμφανιστούν σημάδια που γίνονται 
αντιληπτά, όπως ένα εξόγκωμα ή άλλες αλλα-

γές στο σώμα, η νόσος μπορεί να βρίσκεται 
ήδη σε πιο προχωρημένο στάδιο, δυσκολεύο-

ντας την αντιμετώπισή της.

Η έγκαιρη διάγνωση είναι το σημαντικότερο 
όπλο
Η σύγχρονη ογκολογία τονίζει ότι ο καρκίνος 
δεν είναι μία ενιαία ασθένεια και ότι η έκβαση 

εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το πόσο νωρίς 
θα εντοπιστεί.

Οι προληπτικοί έλεγχοι δεν αποτελούν απλώς 
μια προαιρετική διαδικασία, αλλά ένα από τα 
πιο αποτελεσματικά μέσα προστασίας. Σε αρ-

κετές περιπτώσεις μπορούν να εντοπίσουν αλ-

λοιώσεις πριν εξελιχθούν σε καρκίνο, επιτρέπο-

ντας την έγκαιρη παρέμβαση.

Οι βασικοί έλεγχοι που συστήνουν οι ειδικοί
Ανάλογα με την ηλικία, το φύλο και τους ατομι-
κούς παράγοντες κινδύνου, οι γιατροί προτεί-
νουν συγκεκριμένες εξετάσεις που μπορούν να 
αποδειχθούν καθοριστικές.
Η μαστογραφία αποτελεί βασικό εργαλείο για 
την πρόληψη του καρκίνου του μαστού. Για 
πολλές γυναίκες ο τακτικός έλεγχος ξεκινά πε-

ρίπου στην ηλικία των 40 ετών, ενώ σε περιπτώ-

σεις αυξημένου κινδύνου μπορεί να χρειαστεί 
νωρίτερη και πιο εξειδικευμένη παρακολούθη-

ση.

Το τεστ Παπανικολάου και το HPV DNA Test 
βοηθούν στον εντοπισμό αλλαγών που σχετίζο-

νται με τον καρκίνο του τραχήλου της μήτρας. 
Ο συστηματικός έλεγχος επιτρέπει την αντιμε-

τώπιση πιθανών προβλημάτων πριν εξελιχθούν.
Η κολονοσκόπηση θεωρείται η σημαντικότερη 
εξέταση για την πρόληψη του καρκίνου του πα-

χέος εντέρου, καθώς μπορεί να εντοπίσει και 
να αφαιρέσει προκαρκινικές βλάβες. Η αύξηση 
των περιστατικών σε νεότερες ηλικίες έχει οδη-

γήσει τους ειδικούς να δίνουν μεγαλύτερη έμ-

φαση στον έλεγχο από τα 45 έτη.

Η αξονική τομογραφία χαμηλής δόσης χρησι-
μοποιείται για την πρώιμη ανίχνευση καρκίνου 
του πνεύμονα σε άτομα με σημαντικό ιστορικό 
καπνίσματος, καθώς αποτελεί ομάδα υψηλότε-

ρου κινδύνου.
Η εξέταση αίματος PSA χρησιμοποιείται στον 
έλεγχο του προστάτη και μπορεί να συνδυαστεί 
με κλινική εξέταση. Η συζήτηση με τον γιατρό 
ξεκινά συνήθως γύρω στα 50 έτη για άνδρες 
μέσου κινδύνου, ενώ νωρίτερα για όσους έχουν 
επιβαρυμένο οικογενειακό ιστορικό.

Ο πλήρης δερματολογικός έλεγχος βοηθά 
στον εντοπισμό ύποπτων σπίλων και αλλοιώ-

σεων που μπορεί να σχετίζονται με μελάνωμα. 
Ο ετήσιος έλεγχος είναι ιδιαίτερα σημαντικός 
για άτομα με πολλούς σπίλους, ανοιχτόχρωμο 
δέρμα ή έντονη έκθεση στον ήλιο.
Το βασικό μήνυμα των ειδικών είναι ξεκάθαρο: 
η απουσία συμπτωμάτων δεν σημαίνει ότι δεν 
υπάρχει πρόβλημα. Η συνέπεια στον προληπτι-
κό έλεγχο μπορεί να κάνει τη διαφορά, αυξάνο-

ντας σημαντικά τις πιθανότητες έγκαιρης αντι-
μετώπισης και προστατεύοντας την υγεία.

Το «σιωπηλό» λάθος που μπορεί να κοστίσει ζωές: Το «σιωπηλό» λάθος που μπορεί να κοστίσει ζωές: 
Γιατί οι γιατροί επιμένουν στον προληπτικό 

έλεγχο για τον καρκίνο
Παρά τις τεράστιες προόδους της ιατρικής και τις νέες θεραπείες που έχουν αλλάξει 
τα δεδομένα στην αντιμετώπιση πολλών μορφών καρκίνου, η ασθένεια εξακολουθεί να 

αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις για τη δημόσια υγεία.
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Έ
χοντας χαρακτηρίσει κατά καιρούς 
τις επιθέσεις σε στόχους στο Ιράν, 
στην Παλαιστίνη και στη Δυτική Όχθη 
σαν χτυπήματα στο σύνολο του μου-

σουλμανικού κόσμου, ο Ερντογάν 
προχώρησε μέσα στην εβδομάδα σε νέα κλιμάκωση 
της ρητορικής του, υποστηρίζοντας ότι οι ισραηλινές 
ενέργειες στη Συρία και τον Λίβανο συνιστούν άμε-

ση απειλή για την χώρα του. Η δήλωση του Τούρκου 
προέδρου έρχεται σε μια περίοδο κατά την οποία 
οι σχέσεις Άγκυρας και Τελ Αβίβ επιδεινώνονται δι-
αρκώς, καθώς τα συμφέροντα των δύο χωρών συ-

γκρούονται σε σειρά κρίσιμων γεωπολιτικών μετώ-

πων, από τη Συρία έως την Ανατολική Μεσόγειο.
Από την πλευρά του, ο Μπενιαμίν Νετανιάχου δεν 
έμεινε σιωπηλός και απάντησε με σκληρή γλώσ-

σα, χαρακτηρίζοντας τον Τούρκο πρόεδρο ως έναν 
«αντισημιτικό δικτάτορα» που «δεν πρέπει να κάνει 
μαθήματα ήθους στο Ισραήλ». Και στη μέση ο Ντό-

ναλντ Τραμπ, ο οποίος – διατηρώντας καλές (αν και 
διαταραγμένες κατά καιρούς) σχέσεις και με τους 
δύο – όταν ρωτήθηκε στον Λευκό Οίκο αν ανησυχεί 
για μια πιθανή αντιπαράθεση μεταξύ Άγκυρας και 
Τελ Αβίβ, πέταξε τη μπάλα στην εξέδρα, λέγοντας 
πως δεν έχουν πέσει στην αντίληψή του οι εκρηκτι-
κές δηλώσεις του Ερντογάν, τον οποίο χαρακτήρισε 
«πολύ καλό του φίλο» και «σπουδαίο ηγέτη», για να 
προσθέσει πως «δεν θα συμβεί τίποτε με την Τουρ-

κία, καθώς τον σέβομαι και με σέβεται».
Οι σχέσεις μεταξύ Τουρκίας και Ισραήλ βρίσκονται 
στα τάρταρα τα τελευταία δύο χρόνια, με τις πρό-

σφατες δηλώσεις Ερντογάν να θεωρούνται από 
αναλυτές ως ένα ακόμη βήμα κλιμάκωσης. Παρά 
το γεγονός ότι οι δύο χώρες δεν αντιπαρατίθενται 
στρατιωτικά, η σύγκρουση συμφερόντων γίνεται 
ολοένα και πιο εμφανής.
«Βρισκόμαστε σε μια κατάσταση αδιάκοπης σύ-

γκρουσης. Η Τουρκία αποτελεί μια πολύ μεγάλη πρό-

κληση για το Ισραήλ», ανέφερε ισραηλινή πηγή στο 
τηλεοπτικό δίκτυο N12, προσθέτοντας ότι η τουρκι-
κή ρητορική έχει πλέον ξεπεράσει τα όρια της συνή-

θους διπλωματικής αντιπαράθεσης. «Έχει γίνει ανυ-

πόφορη», ανέφερε χαρακτηριστικά.
Η ίδια πηγή εκτιμά ότι η Άγκυρα δεν επιθυμεί μια 
άμεση στρατιωτική αναμέτρηση με το Ισραήλ, ιδι-
αίτερα ως μέλος του ΝΑΤΟ, ωστόσο διαθέτει άλλα 
μέσα πίεσης. «Τα λόγια του Ερντογάν δεν είναι εντε-

λώς καινούργια, είναι παλιά και επαναλαμβανόμενα», 
σημειώνει η ισραηλινή πηγή για να προσθέσει πως η 
Τουρκία δεν έχει κανένα συμφέρον να εμπλακεί σε 
περιφερειακή σύγκρουση με το Ισραήλ, πόσο μάλ-

λον ως μέλος της συμμαχίας του ΝΑΤΟ, αλλά διαθέ-

τει άλλα μέσα για να δράσει εναντίον της Ιερουσα-

λήμ. «Ο Ερντογάν έχει τρόπους να αντιμετωπίσει το 
Ισραήλ. Στον οικονομικό τομέα, σταμάτησε το εμπό-

ριο, στον διεθνή τομέα, όπου μπορούν οι Τούρκοι να 

μας χτυπήσουν, το κάνουν».

Η Συρία στο επίκεντρο της αντιπαράθεσης
Κατά την ομιλία του στην τουρκική Εθνοσυνέλευ-

ση, ο Ερντογάν υποστήριξε ότι οι ισραηλινές επιχει-
ρήσεις στη Συρία και τον Λίβανο έχουν φτάσει σε 
σημείο που επηρεάζουν άμεσα την ασφάλεια της 
Τουρκίας. Η Συρία αποτελεί στρατηγικής σημασίας 
περιοχή για την Άγκυρα, η οποία επιδιώκει να διατη-

ρήσει καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις μετά την ανα-

τροπή του καθεστώτος Άσαντ και την ανάδειξη νέων 
πολιτικών δυνάμεων στη χώρα.
Ο πρόεδρος και ιδρυτής του ισραηλινού Ινστιτού-

του Περιφερειακής Πολιτικής Mitvim, Νιμρόντ Γκό-

ρεν, εξηγεί ότι η Τουρκία θεωρεί τη Συρία μέρος της 
δικής της σφαίρας επιρροής και επιδιώκει να διατη-

ρήσει στενούς δεσμούς εξάρτησης με τη Δαμασκό. 
«Η Τουρκία θεωρεί τη Συρία σφαίρα επιρροής της 
και θα ήθελε να την έχει ως μια μορφή "μικρής αδελ-

φής", ένα προτεκτοράτο, κάτι που οι Σύροι δεν επι-
θυμούν απαραίτητα», σχολίασε, προσθέτοντας πως 
κατά το παρελθόν Ισραήλ και Τουρκία είχαν καταφέ-

ρει να συντονίσουν τις «κόκκινες γραμμές» τους στη 

Συρία, ώστε να αποφεύγονται συγκρούσεις, όμως το 
τελευταίο διάστημα η ένταση έχει αυξηθεί αισθητά.
Διαφορετική είναι η προσέγγιση της Άγκυρας στον 
Λίβανο. Όπως επισημαίνει ο Γκόρεν, η χώρα δεν 
αποτελεί παραδοσιακή ζώνη τουρκικής επιρροής, 
ενώ η Χεζμπολάχ δεν διατηρεί στενές σχέσεις με τον 
Ερντογάν. Σύμφωνα με τον ίδιο, ο Τούρκος πρόε-

δρος «εκμεταλλεύεται» την κατάσταση που έχει δη-

μιουργηθεί στον Λίβανο, όπου το Ισραήλ έχει περιο-

ρίσει τη δράση του λόγω πιέσεων από τις Ηνωμένες 
Πολιτείες, δεχόμενο, ταυτόχρονα, και έντονη διεθνή 
κριτική για τις δραστηριότητές του εκεί.

Η Ανατολική Μεσόγειος ως πεδίο ανταγωνισμού
Πέρα από τη Συρία και τον Λίβανο, ο Ερντογάν 
έστρεψε τα βέλη του και προς τις ισραηλινές κινή-

σεις στην Ανατολική Μεσόγειο. «Βλέπουμε πρω-

τοβουλίες που καθοδηγούνται από το Ισραήλ στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Κανείς δεν πρέπει να αναζητά 
περιπέτειες στην περιοχή. Η απάντησή μας θα είναι 
σαφής και ισχυρή εάν παραβιαστούν τα δικαιώματα 
των Τούρκων και των Τουρκοκυπρίων», δήλωσε χα-

ρακτηριστικά.

από τη Μαριάννα Γεωργαντή

Σχεδόν στην καθημερινή ατζέντα του Ταγίπ Ερντογάν βρίσκεται το τελευταίο διάστημα το Ισραήλ και, 
κυρίως, ο Μπενιαμίν Νετανιάχου, λόγω των πολλαπλών επιχειρήσεων και μετώπων που έχει ανοίξει το 
Τελ Αβίβ στη Μέση Ανατολή κατά χωρών και οργανώσεων με τις οποίες η Άγκυρα διατηρεί στενές 

σχέσεις.

Ερντογάν:
Oξύνει τη ρητορική κατά του Ισραήλ Oξύνει τη ρητορική κατά του Ισραήλ 

 Τα συμφέροντα στη Συρία και το νέο μέτωπο στην Ανατολική Μεσόγειο
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Τ
ην ίδια ώρα, η Κεντρική Διοίκηση των αμε-

ρικανικών ενόπλων δυνάμεων (CENTCOM) 
ανακοίνωσε ότι κατέρριψε πολλαπλά ιρα-

νικά drones αυτοκτονίας που, σύμφωνα 
με την Ουάσινγκτον, επιχείρησαν να δια-

ταράξουν την εμπορική ναυσιπλοΐα κοντά στα Στενά 
του Ορμούζ, υπογραμμίζοντας ότι η κυκλοφορία των 
πλοίων συνεχίζεται χωρίς εμπόδια και ότι ο κρίσιμος 
διεθνής εμπορικός διάδρομος παραμένει ανοικτός.

Αισιοδοξία στην Τεχεράνη για άμεση υπογραφή
Ο επικεφαλής της ιρανικής διπλωματίας δήλωσε 
στην κρατική τηλεόραση ότι το μνημόνιο συνεννόη-

σης θα υπογραφεί «εξ αποστάσεως» μόλις ολοκλη-

ρωθούν τα τελικά στάδια των διαπραγματεύσεων.
«Μόλις τα τελικά στάδια των διαπραγματεύσεών μας 
ολοκληρωθούν, η συμφωνία αυτή θα υπογραφεί και 
θα ανακοινωθεί. Η υπογραφή θα πραγματοποιηθεί 
αρχικά ψηφιακά. Κάθε συμβαλλόμενο μέρος θα υπο-

γράψει από απόσταση», ανέφερε ο Αμπάς Αραγτσί.
«Αυτό θα μπορούσε να συμβεί μέσα στις επόμενες 
ημέρες. Είμαι αισιόδοξος», πρόσθεσε.
Σύμφωνα με τον Ιρανό υπουργό, το μνημόνιο έχει 
υποστηρικτές αλλά και επικριτές στο Ανώτατο Συμ-

βούλιο Εθνικής Ασφαλείας του Ιράν, χωρίς ωστόσο 
να έχει ληφθεί ακόμη οριστική συλλογική απόφαση.

Τι προβλέπει η συμφωνία
Ο Αραγτσί δήλωσε ότι η συμφωνία περιλαμβάνει 
ως πρώτο βασικό σημείο την άρση του αμερικανι-
κού ναυτικού αποκλεισμού κατά του Ιράν. Παράλλη-

λα, προβλέπεται η επαναλειτουργία των Στενών του 
Ορμούζ, τα οποία είχαν ουσιαστικά κλείσει μετά την 
έναρξη του πολέμου. Η σύγκρουση ξέσπασε στις 28 
Φεβρουαρίου, όταν αμερικανικές και ισραηλινές δυ-

νάμεις εξαπέλυσαν επιθέσεις σε ιρανικούς στόχους, 
με την Τεχεράνη να απαντά πλήττοντας το Ισραήλ 
και αμερικανικούς συμμάχους στον Κόλπο.
Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν μία από τις σημα-

ντικότερες θαλάσσιες οδούς παγκοσμίως, καθώς 
μέσω αυτών διακινείται περίπου το 20% του παγκό-

σμιου εμπορίου πετρελαίου και υγροποιημένου φυ-

σικού αερίου. Ο Ιρανός υπουργός άφησε να εννοηθεί 
ότι το καθεστώς λειτουργίας του περάσματος δεν θα 
επιστρέψει πλήρως στην προπολεμική κατάσταση, 
σημειώνοντας ότι η διαχείρισή του «δεν θα είναι πλέ-

ον η ίδια όπως πριν». Από τότε που η Τεχεράνη επέ-

βαλε περιορισμούς στη διέλευση πλοίων, απαιτεί την 
καταβολή τέλους από τα εμπορικά σκάφη που επιθυ-

μούν να περάσουν από την περιοχή, θέση που απορ-

ρίπτουν οι Ηνωμένες Πολιτείες.

Νέα ένταση στα Στενά του Ορμούζ
Παρά το θετικό κλίμα που καταγράφεται στις δια-

πραγματεύσεις, η ένταση στην περιοχή παραμέ-

νει υψηλή. Η CENTCOM ανακοίνωσε το βράδυ της 
Παρασκευής ότι αμερικανικές δυνάμεις κατέρριψαν 
πολλαπλά ιρανικά drones αυτοκτονίας κοντά στα 
Στενά του Ορμούζ. Σύμφωνα με την αμερικανική δι-
οίκηση, τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη εκτοξεύθη-

καν με στόχο να παρεμποδίσουν την εμπορική ναυσι-
πλοΐα στην περιοχή.
«Οι δυνάμεις μας κατέρριψαν όλα τα drones τις τε-

λευταίες ώρες, ενώ η κίνηση μέσω των Στενών συ-

νεχίζεται απρόσκοπτα», ανέφερε η CENTCOM, προ-

σθέτοντας ότι «ο διεθνής εμπορικός διάδρομος 
παραμένει ανοικτός για τη διέλευση πλοίων».

Η διαφωνία για το πυρηνικό πρόγραμμα
Παρά την πρόοδο στις συνομιλίες, σημαντικές δια-

φορές εξακολουθούν να υπάρχουν σχετικά με το πυ-

ρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Σύμφωνα με Αμερικα-

νούς αξιωματούχους, μετά την επίτευξη της αρχικής 
συμφωνίας θα ακολουθήσει περίοδος διαπραγμα-

τεύσεων διάρκειας 60 ημερών με αντικείμενο τα απο-

θέματα εμπλουτισμένου ουρανίου της Τεχεράνης.
Η Ουάσινγκτον ζητεί την καταστροφή και απομά-

κρυνση του εμπλουτισμένου υλικού από το ιρανικό 
έδαφος, ενώ η Τεχεράνη επιμένει ότι η λύση θα πρέ-

πει να είναι η αραίωση των αποθεμάτων εντός της 
χώρας. «Η θέση μας ήταν πάντα ότι ο μόνος τρόπος 
διαχείρισης των αποθεμάτων εμπλουτισμένων υλι-
κών είναι η αραίωσή τους στο Ιράν», δήλωσε ο Αρα-

γτσί.
Η αραίωση του ουρανίου σε ποσοστό κάτω του 5%, 
πολύ χαμηλότερα από το επίπεδο του 90% που απαι-
τείται για την κατασκευή πυρηνικού όπλου, θεωρεί-
ται ότι θα απομάκρυνε σημαντικά τις ανησυχίες για 

πιθανή στρατιωτική χρήση του προγράμματος. Η Τε-

χεράνη επιμένει διαχρονικά ότι το πυρηνικό της πρό-

γραμμα έχει αποκλειστικά ειρηνικούς σκοπούς, ενώ 
οι δυτικές χώρες εκφράζουν φόβους ότι μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για την ανάπτυξη πυρηνικών όπλων.

Σταδιακή άρση κυρώσεων και οικονομική 
επανένταξη
Αμερικανοί αξιωματούχοι ξεκαθάρισαν ότι δεν προ-

βλέπεται άμεση οικονομική ενίσχυση του Ιράν ούτε 
αποδέσμευση περιουσιακών στοιχείων πριν από την 
εφαρμογή των συμφωνηθέντων. Αντίθετα, προβλέ-

πεται σταδιακή επανένταξη της χώρας στην παγκό-

σμια οικονομία, με προοδευτική άρση κυρώσεων και 
ενδεχόμενη αποδέσμευση περιουσιακών στοιχείων 
σε μεταγενέστερο στάδιο. Η Ουάσινγκτον υπογραμ-

μίζει ότι τα οικονομικά οφέλη θα εξαρτηθούν απο-

κλειστικά από την επαληθεύσιμη εφαρμογή των δε-

σμεύσεων που θα αναλάβει η Τεχεράνη.

Ο ρόλος του Πακιστάν και το ζήτημα της Χεζμπολάχ
Ο πρωθυπουργός του Πακιστάν, Σεχμπάζ Σαρίφ, δή-

λωσε ότι το μνημόνιο συνεννόησης έχει συμφωνη-

θεί επί της αρχής και απομένει η οριστικοποίησή του. 
Παράλληλα, ο Αραγτσί υποστήριξε ότι η συμφωνία 
προβλέπει και τον τερματισμό της σύγκρουσης μετα-

ξύ του Ισραήλ και της Χεζμπολάχ στον Λίβανο, αν και 
αμερικανικές πηγές έχουν αφήσει να εννοηθεί ότι το 
ζήτημα αυτό δεν αποτελεί τμήμα του υπό διαπραγ-

μάτευση πλαισίου.
Το Ισραήλ δεν συμμετέχει στις συνομιλίες, οι οποίες 
αποσκοπούν στην παράταση της εκεχειρίας και στην 
έναρξη ευρύτερων διαπραγματεύσεων για τα βασικά 
ζητήματα ασφαλείας στην περιοχή.
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  Ανοιχτό το θέμα των αποθεμάτων ουρανίου, drones πάνω 

από τα Στενά του Ορμούζ
Κοντά στην επίτευξη συμφωνίας για τον τερματισμό των εχθροπραξιών μεταξύ Ιράν και 
Ηνωμένων Πολιτειών εμφανίζονται οι δύο πλευρές, σύμφωνα με δηλώσεις του Ιρανού 
υπουργού Εξωτερικών Αμπάς Αραγτσί. Η υπό διαπραγμάτευση συμφωνία προβλέπει, 
μεταξύ άλλων, την επαναλειτουργία των Στενών του Ορμούζ και τη σταδιακή άρση 
του αμερικανικού αποκλεισμού κατά του Ιράν, ενώ η υπογραφή της ενδέχεται να 

πραγματοποιηθεί μέσα στις επόμενες ημέρες.

Συνέχεια στους ATTICATIMES
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Τ
ο βασικό μήνυμα των μετρήσεων δεν αφο-

ρά μόνο την πρωτιά της ΝΔ, αλλά κυρίως 
τη μάχη για τη δεύτερη θέση. Η ΕΛΑΣ εμ-

φανίζει ένα αρχικό προβάδισμα, το ΠΑ-

ΣΟΚ προσπαθεί να διατηρήσει τον ρόλο 
του ως παραδοσιακός πόλος της κεντροαριστε-

ράς, ενώ η Ελπίδα για τη Δημοκρατία μπαίνει δυνα-

μικά στο παιχνίδι, χωρίς όμως ακόμη να έχει φανεί 
αν η απήχησή της μπορεί να μετατραπεί σε σταθερή 
εκλογική βάση.

Το νέο σκηνικό απέναντι στην κυβέρνηση
Ο Αλέξης Τσίπρας με την ΕΛΑΣ, ο Νίκος Ανδρουλά-

κης με το ΠΑΣΟΚ και η Μαρία Καρυστιανού με την 
Ελπίδα για τη Δημοκρατία βρίσκονται μπροστά σε 
μια κρίσιμη δοκιμασία. Και οι τρεις χώροι επιδιώκουν 
να εμφανιστούν ως η κυρίαρχη δύναμη της αντιπολί-
τευσης, όμως τα δεδομένα μέχρι τώρα δείχνουν πως 
η πρώτη μεγάλη αναμέτρηση είναι η κατάκτηση της 
δεύτερης θέσης. Το κοινό πρόβλημα που αντιμετω-

πίζουν είναι η ανάγκη για ένα πιο ξεκάθαρο πολιτικό 
σχέδιο. Τα ποσοστά των δημοσκοπήσεων αποτελούν 
μια «φωτογραφία της στιγμής» και δεν αρκούν χω-

ρίς συγκεκριμένο πρόγραμμα, πρόταση διακυβέρνη-

σης και απάντηση στο ερώτημα «με ποιο σχέδιο και 
με ποιες συμμαχίες».

Αναγωγή ψήφου: Πρώτη η ΝΔ, ακολουθεί η ΕΛΑΣ
Με βάση τον μέσο όρο των τελευταίων δημοσκο-

πήσεων στην αναγωγή ψήφου, η Νέα Δημοκρατία 
παραμένει μπροστά με ποσοστό 29,54%. Η ΕΛΑΣ 
του Αλέξη Τσίπρα βρίσκεται στη δεύτερη θέση με 
15,43%, ενώ ακολουθούν το ΠΑΣΟΚ με 11,31% και 
η Ελπίδα για τη Δημοκρατία της Μαρίας Καρυστια-

νού με 10,86%.
Η εικόνα αυτή δημιουργεί ένα νέο πολιτικό τοπίο, 
όπου η ΝΔ διατηρεί την πρωτιά αλλά η εκπροσώπη-

ση της αντιπολίτευσης παραμένει ανοιχτή. Η διαφο-

ρά ανάμεσα στους τρεις χώρους που ακολουθούν 
αφήνει περιθώρια για ανατροπές όσο πλησιάζει η 
εκλογική αναμέτρηση.

Στην επόμενη ομάδα βρίσκονται η Ελληνική Λύση με 
6,86%, το ΚΚΕ με 6,66% και η Πλεύση Ελευθερίας με 
5,01%. Χαμηλότερα καταγράφονται η Φωνή Λογικής 
της Αφροδίτης Λατινοπούλου με 3,34%, το ΜέΡΑ25 

με 2,35%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 1,68%, η Νίκη με 1,31% και 
οι Δημοκράτες του Στέφανου Κασσελάκη με 1,23%.

Οι διακυμάνσεις δείχνουν ότι τίποτα δεν έχει 
παγιωθεί
Στην αναγωγή ψήφου, η Νέα Δημοκρατία εμφανί-
ζει τη μεγαλύτερη σταθερότητα, καθώς κινείται από 
28,1% έως 31,2%. Η ΕΛΑΣ παρουσιάζει επίσης μικρό-

τερες αποκλίσεις, με ποσοστά από 14,3% έως 16%.
Αντίθετα, μεγαλύτερη μεταβλητότητα παρουσιάζουν 
το ΠΑΣΟΚ και η Ελπίδα για τη Δημοκρατία. Το ΠΑ-

ΣΟΚ καταγράφεται από 9,5% έως 14,7%, ενώ η Ελπί-
δα κινείται από 8,1% έως 13,1%, γεγονός που δείχνει 
πως η εκλογική τους επιρροή δεν έχει ακόμη στα-

θεροποιηθεί. Η Ελληνική Λύση εμφανίζεται μεταξύ 
5,6% και 8,9%, το ΚΚΕ από 4,6% έως 8,6%, η Πλεύ-

ση Ελευθερίας από 3,3% έως 6%, ενώ η Φωνή Λογι-
κής κινείται από 1,7% έως 4,1%. Το ΜέΡΑ25 κατα-

γράφεται μεταξύ 1,5% και 3,5%, ο ΣΥΡΙΖΑ από 0,6% 
έως 2,5%, η Νίκη από 0,4% έως 2% και οι Δημοκρά-

τες από 0,5% έως 2%.

Πρόθεση ψήφου: Μικραίνουν οι αποστάσεις
Στην πρόθεση ψήφου η Νέα Δημοκρατία παραμένει 
πρώτη με 25,51%. Η ΕΛΑΣ βρίσκεται στο 13,45%, το 
ΠΑΣΟΚ στο 9,56% και η Ελπίδα για τη Δημοκρατία 
στο 9,33%.

Η μικρή απόσταση ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και την Ελ-

πίδα αποτελεί ένα από τα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία 
των μετρήσεων. Η μάχη για την τρίτη θέση εμφανίζε-

ται αμφίρροπη, ενώ η δεύτερη θέση επίσης δεν θεω-

ρείται δεδομένη για το μέλλον.
Ακολουθούν η Ελληνική Λύση με 6,10%, το ΚΚΕ με 
5,72%, η Πλεύση Ελευθερίας με 4,07%, η Φωνή Λο-

γικής με 2,90%, το ΜέΡΑ25 με 2,11%, ο ΣΥΡΙΖΑ με 
1,46%, η Νίκη με 1,13% και οι Δημοκράτες με 1,05%.
Στις επιμέρους μετρήσεις πρόθεσης ψήφου, η ΝΔ κι-
νείται από 22,7% έως 28,3%, η ΕΛΑΣ από 12,1% έως 
14,6%, το ΠΑΣΟΚ από 8,5% έως 12,2% και η Ελπίδα 
για τη Δημοκρατία από 7,3% έως 11,4%.
Τα μικρότερα κόμματα εμφανίζουν επίσης διακυμάν-

σεις, με την Ελληνική Λύση από 4,3% έως 8%, το ΚΚΕ 
από 4,1% έως 7,5%, την Πλεύση Ελευθερίας από 3% 
έως 5,4% και τη Φωνή Λογικής από 2,1% έως 3,9%.
Το ΜέΡΑ25 κινείται από 1,5% έως 3%, ο ΣΥΡΙΖΑ από 
0,6% έως 2%, η Νίκη από 0,4% έως 1,7%, ενώ οι Δη-

μοκράτες από 0,3% έως 1,8%.
Συνολικά, η εικόνα που διαμορφώνεται είναι ενός πο-

λιτικού σκηνικού με σταθερή πρωτιά της Νέας Δημο-

κρατίας, αλλά με έντονη κινητικότητα στον χώρο της 
αντιπολίτευσης. Η ΕΛΑΣ εμφανίζεται σήμερα ως ο 
ισχυρότερος διεκδικητής της δεύτερης θέσης, όμως 
ΠΑΣΟΚ και Ελπίδα παραμένουν σε απόσταση που 
αφήνει ανοιχτή τη μάχη.

Νέα μάχη στην αντιπολίτευση: 
Τσίπρας, Καρυστιανού και 

Ανδρουλάκης συγκρούονται για τον 
ρόλο του δεύτερου πόλου

Οι τελευταίες δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν μια σημαντική αναδιαμόρφωση του πολιτικού 
σκηνικού μετά τις εκλογές του 2023, με τη Νέα Δημοκρατία να παραμένει στην πρώτη θέση και 
την ΕΛΑΣ (Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη) του Αλέξη Τσίπρα να εμφανίζεται στη δεύτερη θέση. 
Την ίδια στιγμή, το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη και η Ελπίδα για τη Δημοκρατία της Μαρίας 
Καρυστιανού διεκδικούν χώρο και επιρροή, σε μια προσπάθεια να αναδειχθούν ως βασικός 

αντίπαλος της κυβέρνησης.


